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  : DNA  كسجٌنوزى منقوص الأٌبالحمض النووى الرا

 ات ٌنالمكون الأساسى للجوهو  ٌحمل المادة الوراثٌة فى الخلٌة الحلزونىجزئ كبٌر ٌشبه السلم 

  ٌخزن المعلومات اللازمة لعمل الخلاٌاو الكروموسوماتو

 الخلاٌا الجدٌدة من الخلٌة الأم إلى جمٌع  الوراثٌة ٌجب أن تنتقل المعلومات @

  تصبح ذات فابدةل حتى حٌجب أن تمشفرة معلومات DNA   شرٌطٌحمل  @

 الخلاٌا لعمل اللازمة المعلومات وٌخزن والكروموسومات للجٌنات الأساسً المكون ...(.............)......

  :رـشـمٌ فرٌدرٌك

  خلاٌا الصدٌدٌةأنوٌة الفى  (DNA)وزى منقوص الأكسجٌن بالحمض النووى الراٌ اكتشف

 الجٌنات تتركب منتحدٌد ما إذا كانت ل ولىاتخذ الخطوات الأ عالم برٌطانً : ثـفـفرٌدرٌك جرٌ

             ومونٌانس ـوكـتوكبستر استخدم بكتٌرٌابأم من البروتٌن  DNAحمض  

 ثـفـجرٌتجارب 

 الخلاٌا:تغٌرالمادة الوراثٌة 

   للفبران  التى تسبب الالتهاب الربوى ومونٌانس كوكتوبستربكتٌرٌا  جرٌفثالعالم استخدم 

   هما : ومونٌانتوكوكس بستر من وجد سلالتانٌ

   غطاء مخاطى لها و فبراني للتسبب الالتهاب الربو : اٌٍّساء S اٌسلاٌح – 1

   غطاء مخاطى لها ولٌس فبراني لللا تسبب الالتهاب الربو:    اٌخشٕح R اٌسلاٌح - 2

 ؟ عالٌةالملساء الى حرارة  Sحدث عند تعرٌض السلالة ماذا تتوقع ان ٌ

 الملساء فلا تحدث ضررا فً الفأرعند حقنه بها Sالحرارة العالٌة تقتل السلالة  
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 وجه المقارنة
بكتٌرٌا لالملساء  Sالسلالة 

 ومونٌا نتوكوكس بستر

بكتٌرٌا لالخشنة  Rالسلالة 

 ومونٌا نتوكوكس بستر

القدرة على اصابة 
 الفبران 

 ربوي للفبرانال تهابللا تسبب الا ربوي للفبرانال تهابلتسبب الا

 لا ٌوجد ٌوجد المخاطً وجود الغطاء

 أثر الحرارة العالٌة علٌها
الحرارة العالٌة تقتلها فلا تحدث 
 ضررا فً الفأر عند حقنه بها

الحرارة العالٌة تقتلها ولا تحدث 
 ضررا فً الفأر عند حقنها



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   البروتٌن من أم DNAمن  تتركب الجٌنات كانت إذا تحدٌد ؟جرٌفث  فرٌدرٌك تجربةالهدف من ما 

 :جرٌفـث تجربة خطوات 

  بسبب الألتهاب الربويالفأر ٌموتف مخاطً ؼطاء لها الملساء ( S ) ةالسلال من ببكترٌا الفأر نق  ح   – 1

  الفأر ٌعٌش  مخاطً طاءغ لها لٌس الخشنة ( R )من السلالة ببكترٌا الفأر حقن - 2

 الفأر ٌعٌش عالٌة ال حرارةقتلها بال بعد الملساء( S )ببكترٌا  الفأر حقن  -3

 بسبب الألتهاب الربوي ٌموت الفأرف الحٌة   Rسلالةو المٌتةS سلالة  من بخلٌط الفأر حقن  -4

 

 

 

 

 

 

 ر ؟تتكاث البكترٌا المأخوذة من الفأر المٌتعندما ترك جرٌفث : ماذا حدث 

 راخ اىغطاء اىَخاؽٜاىَيساء  Sظٖش ّسو اىثنرشٝا ٍِ سلاىح 

 ؟الحٌة  Rالمٌتة وسلالة  Sسلالة  بكترٌا بخلٌط منالفأرعند حقنه  تومٌ : علل

 ِّا أدٜ اٌٝ ذؽٛي اٌؽ١ح Rا١ٌّرح اٌٝ سلاٌح  Sِٓ سلاٌح  (DNA)اٌرؽٛي اٌٛساش١ح  أرماي ِادجتسثة 

  اٌماذٍح Sسلاٌح  اٌٝ Rاٌسلاٌح  

 ا٠رأششتٙز شض أْ اٌفأسٌٓٚافر اٌؽ١ح Rا١ٌّرح ٚسلاٌح  Sتخ١ٍػ ِٓ سلاٌح ػٕذِا ؼمٓ ظش٠فس اٌفأس 

 اٌّأخٛرج ذشن اٌثىرش٠ا سثة ِٛخ اٌفأساٌخ١ٍػ ٌٚىٓ اٌفأس أص١ة تالاٌرٙاب اٌشئٛٞ ِٚاخ ١ٌٚثؽس ػٓ  

 افرشض ظش٠فسراخ اٌغطاء اٌّخاغٟ  Sٔسً اٌثىرش٠ا ِٓ سلاٌح  فظٙشِٓ اٌفأس ا١ٌّد ذرىاشش 

 ٚاٚظػ اْ Sاٌٝ  Rفرؽٌٛد اٌسلاٌح  ١حاٌؽ Rا١ٌّرح اٌٝ اٌسلاٌح  Sأْ ِادج اٌرؽٛي أرمٍد ِٓ سلاٌح   

 ظٙشخ صفاخ ظذ٠ذج فٝ إٌسً أٜ تىر١ش٠ا راخ غطاء ِخاغٝٔٗ ِادج اٌرؽٛي ٟ٘ ِادج ٚساش١ح لأ 



  الحٌة Rالمٌتة وسلالة  Sبخلٌط من سلالة  بعد حقنه الفأر المٌت فً S البكترٌاظهور نسل : علل

 تحوللما أدى مالحٌة  Rسلالة الى المٌتة  Sانتقلت من سلالة ( DNA) الوراثٌة مادة التحوللان 

 التً تسبب موت الفبران  S السلالةالى  Rسلالة ال

 ؟هى مادة وراثٌة  Sسلالة الى  Rسلالة ال حولت لتًا التحول مادةأوضح جرٌفث أن علل: 

 بكتٌرٌا ذات ؼطاء مخاطى صفات جدٌدة فى النسل أىلظهور

 ؟ الفبران على تجربته عن الٌها توصل التً النتابج جرٌفث درٌكٌفر فسر كٌف

  أدٜ ِّا اٌؽ١ح R سلاٌٗ  ا١ٌّرح تاٌؽشاسج إٌٝ S  حسلاٌ ِٓ ِا تطش٠مح أرمٍد اٌرؽٛي ِادٖ إْ - 1

 S  ةسلال إلى Rالسلالة  تحول إلى    

 بكتٌرٌا ذات غطاء مخاطى أى النسل فً جدٌدة صفات أظهرت لأنها وراثٌة ماده التحول ماده إن -2

 المادة الوراثةوھ DNAولذلك افترضوا أن  الحرارةبالبروتٌنات تتضرر العدٌد من أن  لاحظ العلماء

 البروتٌن ولٌس                 

  Sِٓ سلاٌح اٌثىر١ش٠ا  DNAأْ ِادج  ٚصِلائٗ ػاٌُ ت١ٌٛٛظٝ أِش٠ىٝ اورشف : وزملاؤهأفرى  دوالزوأ

 ٠ثٕٝ اٌّادج اٌٛساش١ح اٌزٞ٘ٛ اٌعضئ  DNA ِّا ٠ؤوذ أْ   Sاٌٝ اٌسلاٌح  Rٌرؽ٠ًٛ اٌسلاٌح  ظشٚس٠ح

 البروتٌن؟ ولٌس الوراثة ماده هو DNAإن  على ما الأدلة

  S إلى R البكترٌا تحول ٌسبب الذي ھو DNA إن - 1

  البروتٌن ولٌسDNA تحقن  الفاجات إن - 3        الحرارةبالعدٌد من البروتٌنات تتضرر  - 2

 ؟ بروتٌن مأ DNAحمض هل المادة الوراثٌة  : )تجربة البكترٌوفاج( 

  اللؽز من إٌجاد الحلقة المفقودة فى ىشمارثا تشٌس والفرٌد هٌرالوراثة الأمرٌكٌان  تمكن عالما

 ( DNAھل المادة الوراثٌة بروتٌن أم ) 

  (الفاج وفاج )لاقم البكترٌا ٌتجربة على فٌروسات البكتر ىشهٌرألفرٌد تشٌس ومارثا العالمان  ىأجر@

  البروتٌن - DAN    2حمض  - 1   من : وفاجٌٌتركب البكتر

 ؟ خلاٌا البكترٌاوفاج ٌالبكترعندما ٌغزو توقع أن ٌحدث تماذا 

 بقى ما تبقى منه خارج الخلٌةٌبسطحها وٌحقن مادة فٌها وٌلتصق   - 1

 اتٌنتضبط المادة المحقونة عملٌات الاستقلاب الخلوى )الأٌض( وصفات خلٌة البكترٌا كما تفعل الج - 2

 ........................................ ما أهمٌة المادة التً ٌحقنها البكتٌرٌوفاج فً خلٌة البكتٌرٌا ؟

 

 

 المادة المحقونة ٌجب أن تكون المادة الوراثٌةالى أن  هٌرشا وتشٌسخَلصُ العالمان 

 أم بروتٌن ؟  DNAالمحقونة مادة ولكن هل هذه ال



 66678139أ / نورالدٌن                            :ة الفرٌد هرٌشً ومارثا تشٌس تجرب

   رٌةٌمشع وخلاٌا بكت DNAفٌه  خلٌط للفاج – 1   :خلٌط ال نوعٌن من عدأ

 رٌة أخرى ٌبروتٌن مشع وخلاٌا بكت فٌه للفاج  خلٌط – 2                                  

  البكترٌا فى إنتاج بدأت  ثمحقنتها بمادتها الوراثٌة وات بالبكترٌا جافالتصقت ال - 1 الملاحظة :

  جدٌدة من البكترٌوفاج  فٌروسات                   

 : المشع ھو الذى دخل لخلاٌا البكترٌا  أي أن  DNA حمض وجد أن - 2               

 المشع    DNAالبكترٌوفاج حقن حمض                     

  ٌنولٌس البروت DNAة هى حمض ٌأن المادة الوراث الأستنتاج  :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 ١ٌٚس اٌثشٚذ١ٓ   DNAأْ اٌّادج اٌٛساش١ح فٟ اٌثىرش٠ٛفاض ٟ٘ ؼّط اٌرٟ اسرخٍصا ِٕٙا ٘ش٠شٟ ٚ ذش١سذعشتح 

 

 

وجه 

 المقارنة

 على ٌحتوي DNA فٌهعند خلط  فاج 

   رٌةٌوخلاٌا بكت P 32 مشع الفوسفورال

 بروتٌنً الٌحتوي غلافه عند خلط  فاج 

   رٌةٌوخلاٌا بكت S 53 مشع العلى الكبرٌت 

 لا توجد مادة مشعة داخل البكتٌرٌا وجود مادة مشعة داخل البكتٌرٌا الملاحظة 

 ولٌس البروتٌن  DNAالمادة الوراثٌة هً الـ ولٌس البروتٌن  DNAالمادة الوراثٌة هً الـ الاستنتاج



 66678139أ / نورالدٌن                           تركٌب الحمض النووى وتضاعفه

 طبٌعٌا  بتوضٌح ملامح من الصعب رؤٌتها  ٌسمح التصوٌر الحرارى بالأشعة تحت الحمراء @

 DNA جزئل لعلماء تصمٌم نموذجا ةعند محاول السٌنٌة Xأشعة ما أهمٌة 

 DNAالصور على اكتشاؾ تركٌب  تساعد - DNA    2حمض  الحصول على صور لجزئ - 1

   :    النٌوكلٌوتٌدات والقواعد النٌتروجٌنٌة

  رحثٌن كثنتٌجة أعمال با DNAصناعة نموذج لحمض  @

 أى أن معرفة شكل الجزئ تعطى بوظٌفته DNAتأكٌد ارتباط تركٌب جزئ إلى  العلماء توصل @

 . فكرة عن طرٌقة عمله الباحثٌن    

 : ثلاثة مكونات ھى وٌتكون منRNA و DNAن الأساسى للأحماض النووٌة والمك النٌوكلٌوتٌد:

     سكر خماسى الكربون -1 

        مجموعة فوسفات - 2 

 ة واحدةنٌقاعدة نٌتروجٌ - 3 

 أنواع السكرخماسً الكربون :

   )كسى رابٌوزؤالدٌ )منقوص الاكجسٌن سكر راٌبوز  – 1

 DNAفى حمض    

  RNAوز فى حمض ٌبالراسكر   - 2

  القواعد النٌتروجٌنٌة :

 ((Uالٌوراسٌلو  (C)اىسٞر٘سِٞٗ ((T اىصإَِٜٝٞٗ  ؼٍم١ح ِفشدجظضئٞاخ  :مجموعة البٌرٌمٌدٌنات -1

   (G)ٗاىع٘اِّٞ  (A) ٕٜٗ الأدِْٝٞ ؼٍم١ح ِضدٚظحظضئٞاخ  : مجموعة البٌورٌنات - 2

 أذكرالفرق الوحٌد بٌن  @

 رٌمٌدٌنات ؟ٌالبٌورٌنات والب

.......................................... 

.......................................... 

........................................... 

 

 

 ذشو١ة ا١ٌٕٛو١ٍٛذ١ذ

 ؟ اللغز الثاني
 DNAما هو تركجب المادة الوراثجة الـ 

 ؟



G =C            /A=T 

 البٌرٌمٌدٌنات البٌورٌنات وجه المقارنة

 .............................. .............................. تحوٌهاالقواعد النٌتروجٌنٌة التً 

 ............................... .............................. نوع الجزٌبات الحلقٌة

 

 

 

 DNA  حمض ٌنفرد بها ةٌنٌتروجٌدة ن( قاع ...………)

  RNA حمض ٌنفرد بها ةٌنٌتروجٌ( قاعدة ن ….……) 

 : RNAِٓ اٌمٛاػذ اٌث١ٛس١ٕ٠ح فٟ اٌؽّط إٌٛٚٞ  - 1
 الأدينجن        الثايمجن          السجتوسجن           الجوراسجل 

 : RNAِٓ اٌمٛاػذ اٌثش١ّ٠ذ١ٕ٠ح فٟ اٌؽّط إٌٛٚٞ  - 2
 الأدينجن        الثايمجن        الجوراسجل                        الجوانجن 

 الكابنات الحٌة   فى أنواع مختلفة من النٌتروجٌنٌة بتحلٌل كمٌات القواعد العالم الأمرٌكى شارجافقام  @

 ١ٕٓاٌصا١ّ٠ٓ ٚالأد٠غاٌثا ذىْٛ ِرسا٠ٚح ٚوزٌه  DNAٔسة اٌعٛا١ٔٓ ٚاٌس١رٛس١ٓ فٟ ؼّط :  أن فاكتشف

   : قانون شارجاف

 ٌمٌن  وكمٌة السٌتوسٌن تساوى دابما كمٌة الجوانٌناكمٌة الأدٌنٌن تساوى دابما كمٌة الث 

  DNAتحدٌد تركٌب جزئ حمض   ؟ قانون شارجافما أهمٌة  #

 ما الذي تستنتجه من تحلٌل كمٌات  #

 فى أنواع مختلفة  النٌتروجٌنٌة القواعد

 ؟ لفً الجدومن الكابنات الحٌة 

............................................ 

 ما اسم القانون الخاص بذلك ؟

................................................. 

 :    DNAِٓ اٌمٛاػذ اٌث١ٛس١ٕ٠ح فٟ اٌؽّط إٌٛٚٞ  - 3
     الجوانجن   الثايمجن          السجتوسجن           الجوراسجل 

 :    DNAِٓ اٌمٛاػذ اٌثش١ّ٠ذ١ٕ٠ح فٟ اٌؽّط إٌٛٚٞ  - 4
     الجوانجن   الثايمجن                    الادينجن الجوراسجل 

 ) وضح ذلك ( DNAبعد اعلان شارجاؾ عن اكتشافه أضٌؾ جزء جدٌد الى تركٌب حمض  ملاحظة :

 ِا ٘ٛ اورشاف شاسظاف ٌرؽذ٠ذ 

 ؟ DNAاٌمٛاػذ ا١ٌٕرشٚظ١ٕ١ح فٟ 



 66678139أ / نورالدٌن                                              : (اللولب المزدوج  ) 

  DNAلجزئ حمض  Xاشعة ب صورة سٌنٌة روزالند فرانكلٌن و  نزمورٌس ولكالتقط العالمان  - 1

 بًالتفافه بشكل لولو  DNAحمض  جزئثخانة  الصورالسٌنٌة أوضحت

  جمٌس واطسون العالم على DNAإحدى صورھا لمادة حمض  فرانكلٌن عرضت - 2

  ثخٌن DNAحمض أن جزئ  ٌنمن خلال صور فرانكل فرانسٌس كرٌك واطسون ولاحظ ف

  أن ٌكون شرٌطا مفردا  لا ٌمكن  لدرجة أنه

 البعض ٌوتٌدات ملتفٌن حول بعضهمالجزئ ذو شرٌطٌن من النٌوك:  نموذج اللولب المزدوجمم ص   - 3

  السلم الحلزونىوٌشبه  اللولب المزدوجنموذج  ھو DNAنموذج الصحٌح لجزئ حمض ال - 4

 لتكوٌن ھٌكل  برابطة كٌمٌابٌة تساهمٌة قوٌةفوسفات المجموعة و بونسكر خماسى الكرال ٌرتبط - 5

 شكل جانبى السلم الحلزونىٌ    

  برابطة كٌمٌابٌة تساهمٌة قوٌة ترتبط القواعد النتٌروجنٌة بالسكر - 6

 لتكوٌن درجات السلم  ضعٌفة نٌةبرابطة هٌدروجٌمعا  نٌتروجٌنٌتٌن ترتبط كل قاعدتٌن - 7

  DNAلجزئ حمض  اللولب المزدوجوكلٌوتٌدات تكون النٌ  - 8

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  : انتبه للروابط التالٌة

  بثلاث روابط هٌدروجٌنٌةٌرتبط الجوانٌن والسٌتوسٌن  -1

  برابطتٌن هٌدروجٌنٌنٌرتبط الأدٌنٌن والثاٌمٌن  - 2

  دٌنٌةٌدة بٌرٌمنٌة مع قاعٌقاعدة بٌور من DNAٌتكون كل زوج من قواعد حمض  - 3

 ؟٠شذثػ الأد١ٕ٠ٓ ِغ اٌصا١ّ٠ٓ ٠ٚشذثػ اٌس١رٛس١ٓ ِغ اٌعٛا١ٔٓ ؟ ٌّارا

 لأن كلا منهما ٌكون زوجا مع الأخر 

 :DNAتضاعف حمض 

 :لاحظا أن  DNAاللولب المزدوج لمادة حمض تركٌب  واطسون وكرٌكعندما اكتشؾ  @

 . أو ٌتضاعؾ DNAخ حمض نس  ٌ   كٌؾ التركٌب ٌشرح

 ل شرٌط من شرٌطى اللولب المزدوج كافة المعلومات التى ٌحتاج إلٌهاٌحمل ك @

  نظام القواعد المتكاملة المزدوجةلإعادة إنشاء الشرٌط الأخر بحسب     

 ٌسمح بإعادة  نظام القواعد المتكاملة المزدوجةفان  DNA ًإذا تمكنت من فصل شرٌط @

 بناء تتابع القواعد للجانب الأخر    

 تاٌٌٍٛة اٌّضدٚضاٌسٍُ اٌؽٍضٟٚٔ ٠ٚؼشف  ٠DNAشثٗ ظضئ ؼّط اٌـ 



 بإعادة بناء تتابع القواعد للجانب الأخرٌسمح    ؟ القواعد المتكاملة المزدوجةام ما أهمٌة نظ

 عن بعضهما فانه ٌمكن اعادة انشاء الشرٌط الآخر؟ DNAعلل : عند فصل شرٌطً 

 كل شرٌط من شرٌطى اللولب المزدوج ٌحمل كافة المعلومات التى ٌحتاج إلٌهالان 

 نظام القواعد المتكاملة المزدوجة لإعادة إنشاء الشرٌط الأخر بحسب     

 عن بعضهما ؟ DNA ًفصل شرٌط ماذا تتوقع أن ٌحدث عند

..............................................................................................................................................

 ؟ DNAمادة حمض  تضاعفتقبل انقسام الخلٌة علل : .

  DNAأن كل خلٌة ناتجة سوؾ تحتوى على نسخة كاملة ومتطابقة من جزٌبات  التضاعؾ تضمن عملٌة

  نقطة معٌنةعند  DNAالتفاؾ اللولب المزدوج وفصل شرٌطى حمض  حلٌجب  التضاعف@ قبل بدء 

  .متكاملة التى تربط القواعد ال ةنٌالروابط الهٌدروجٌبكسر  وذلك  أنزٌم هٌلٌكٌزبواسطة 

      وتمنع على كل من الشرٌطٌن الفردٌٌن  وبروتٌناتأخرى  ترتبط إنزٌماتالشرٌطان  ٌنفصلعندما  @

 .تقاربهما وإعادة إلتفافهما    

 .شوكة التضاعف التى ٌتم عندھا فصل اللولب المزدوج  النقطةتسمى  @

 كل من شرٌطى حمض  على طول DNAإنزٌمات بلمرة حمض تتحرك  شوكة التضاعفمن  ا  ءبد @

   DNA بحسب نظام ازدواج القواعدمضٌفة نٌوكلٌوتٌدات للقواعد المشكوفة  

 ) ٌعمل كل شرٌط كقالب ( ملاحظة :

 لولبان مزدوجان جدٌدان شكلتٌعلى طول الشرٌطٌن  DNAإنزٌمات بلمرة حمض بٌنما تتحرك  @

 تأمرھا بالانفصال  إشارة إلىتصل  مرتبطة بالشرٌطٌن حتى DNAبلمرة حمض  اتتبقى إنزٌم انتبه : 

  DNAؼً اٌرفاف اٌٌٍٛة اٌّضدٚض ٚفصً شش٠طٝ ؼّط أض٠ُ ٠ؼًّ ػٍٝ  .......................(......)....... 

 DNAحمض علل : ٌستخدم العلماء انزٌم هٌلٌكٌز لتضاعف 

 ٌة التى تربط القواعد عند نقطة معٌنة بكسر الروابط الهٌدروج DNAلقدرته على فصل اللولب المزدوج لـ 

 ؟ هٌلٌكٌزبواسطة انزٌم  DNAً عندما ٌنفصل شرٌط ماذا تتوقع أن ٌحدث :

  ترتبط إنزٌمات أخرى وبروتٌنات على كل من الشرٌطٌن الفردٌٌن وتمنع تقاربهما وإعادة إلتفافهما 

 هٌلٌكٌزبعد فصلهما بانزٌم  DNAً ترتبط إنزٌمات وبروتٌنات على كل من شرٌط علل :

.............................................................................................................................................. 

 أثناء عملٌة التضاعف النقطة التى ٌتم عندها فصل اللولب المزدوج..............( ........)..................

 



 ؟على طول الشرٌطٌن  DNAتتحرك إنزٌمات بلمرة حمض  ماذا ٌحدث عندما

................................................................................................................................................ 

 :التدقٌق اللغوى

   DNAإنزٌم بلمرة حمض بواسطة  ٌوكلٌوتٌد الصحٌحنله بالاستبداٌوكلٌوتٌد الخاطا ونال ازالة 

 أثناء التضاعف ؟ DNAإنزٌم بلمرة حمض ما أهمٌة 

     لقواعدا ة بحسب نظام ازدواجنٌوكلٌوتٌدات للقواعد المشكوف إضافة - 1

 الصحٌح  ٌوكلٌوتٌدنله بالاستبداٌوكلٌوتٌد الخاطا ونال وهو إزالة التدقٌق اللغوى - 2

 ؟التدقٌق اللغوى ب DNAإنزٌم بلمرة حمض علل : ٌقوم 

 إلى الشرٌط الجدٌد   ةخاطب اتنٌوكلٌوتٌد ةضافا بسببأثناء عملٌة التضاعؾ تقع بعض الأخطاء   هلأن 

  ٌوكلٌوتٌد الصحٌحنٌوكلٌوتٌد الخاطا وٌستبدله بالنال بازالة DNAحمض  إنزٌم بلمرة ٌقومف 

  DNAحمض أثناء تضاعف إلى الشرٌط الجدٌد  ةخاطب اتنٌوكلٌوتٌد ةضافماذا تتوقع أن ٌحدث : عندا

 د الصحٌح ٌوكلٌوتٌنٌوكلٌوتٌد الخاطا وٌستبدله بالنال زالةلإالتدقٌق اللغوى ب DNA إنزٌم بلمرة ٌقوم

 ؟  DNA بلمرة إنزٌم هب ٌقوم الذي اللغوي التدقٌق همٌةا هً ما

  DNA  لحمض الذاتً التضاعؾ أثناء تحدث التً الأخطاء تجنب  

  التضاعؾ عملٌة عن الناتجٌن اللولبٌن من كل فً النٌوكلٌوتٌدات ترتٌب على للمحافظة وذلك

 DNAعندما تقع بعض الأخطاء أثناء عملٌة تضاعؾ  DNAمرة عملٌة ٌقوم بها انزٌم بل).....................(

 اشرح العبارة ؟؟؟؟ ( DNAئ حمض زلا ٌبدأ التضاعف فى طرف وٌنتهى فى الطرف الأخر من ج)  

مكيان معيٌن تبيدنن فيى  شدوكتً تضداعفنجيد   أولٌدة الندواةالبكترٌيا  فيً الددابري DNAفى حمض  - 1

  يالدابر DNAلآخر من حمض ٌا فى الطرؾ اتلتقإلى أن  باتجاھٌن مختلفٌنوتتحركان 

تبيدأ فيى   عدة أشواك تضاعفنجد  حقٌقٌة النواهفى معظم الخلاٌا  الخٌطً DNAفى جزئ حمض  - 2

  DNA  جزئ الـعلى طول  فقاعات تضاعفمحدثة  باتجاھٌن متعاكسٌنالوسط وتتحرك 

 ةحقٌقة النواخٌطى فى ال DNA  أولٌة النواةالبكترٌا  فً الدابريDNA حمض  وجه المقارنة

ػذد شٛواخ 

 اٌرعاػف 

ٚغش٠مرٙا 

 فٟ اٌؼًّ

 تبدأن فى مكان معٌن شوكتً التضاعف( 2) 

تلتقٌا فى  أن إلىباتجاهٌن مختلفٌن وتتحركان 

 الدابرى DNAخر من حمض لآاالطرؾ 

تبدأ فى الوسط   عدة أشواك تضاعف

محدثة  عاكسٌنتم باتجاهٌنوتتحرك 

  DNA ـ فقاعات تضاعؾ على طول ال



على الأقل لنسخ  ٌوم 16الى  لم تحدث عملٌة التضاعؾ بعدة أشواك فً ذبابة الفاكهة لكنا بحاجةلو  @

 فً الوقت نفسه  شوكة تضاعف 6000لكن وجود اكثر من فً ذبابة الفاكهة  DNAجزئ واحد من 

 دقابق فقط 3الى  لذبابة الفاكهة  DNAجزئ واحد من ٌحتاج تضاعؾ ف

 فً أجزاء وبعدة أشواك تضاعؾ  DNAٌنسخ حمض  @ عند الانسان

 نٌوكلٌوتٌد 111.111ولكن بشوكة واحدة كل 

 فً ذبابة الفاكهة ؟لو لم تحدث عملٌة التضاعف بعدة أشواك ماذا ٌحدث : 

......................................................................................................................................................... .......... 

 شوكة تضاعف فً الوقت نفسه فً ذبابة الفاكهة 6666ما أهمٌة وجود 

.....................................................................................................................................................................
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 66678139أ / نورالدٌن                                 :  DNAؼّط ذعاػف خطٛاخ

 تنسش ٗرىل اٌرعاػف شٛوح ذسَٚ ّقطح ٍؼْٞح ػْذ اىَضدٗض اىي٘ىة ا١ٍ١ٌٙى١ض إٔض٠ُ ٝفظو - 1

 .اىَرناٍيح اىق٘اػذ ذشتؾ اىرٜ اىٖٞذسٗظْٞٞح اىشٗاتؾ

 اىرفافَٖا ٗ ذقاستَٖا ىرَْغ اىَْفظيِٞاىششٝطِٞ  ٍِ مو ػيٚ أخشٙ ٚتشٚذ١ٕاخ إٔض٠ّاخ ذشذثػ  - 2

   ىٞرشنو اىَنش٘فح ىيق٘اػذ ّٞ٘ميٞ٘ذٞذ ٍؼٞفح ششٝؾ مو ؽ٘ه ػيٚ DNAتٍّشج  إٔض٠ّاخ ذرؽشك - 3

 .ظذٝذاُ ٍضدٗظاُ  ى٘ىثاُ   

 اٌرعاػف ػ١ٍّح أشْاء ذقغ قذ اىرٜ الأخطاء ىرظؽٞػ تاٌرذل١ك اٌٍغٛٞ  DNAتٍّشج  إٔض٠ُ ٝقً٘ - 4

 

 

 تأٔٙا ذعاػف ١ٍّDNAح ذعاػف ذٛصف ػػًٍ : 

 ؟اٌّؽافع اٌعضئٝ() ٔصف ِؽافع  

 جدٌد ٌحتوى على DNAلأن كل جزئ 

 شرٌط واحد جدٌد وشرٌط واحد اصلً  

 ؟ّؽافع أٌصف ِا أ١ّ٘ح اٌرعاػف 

 DNAٍِ ؼَغ ؼادٝح أٝرٌ اىؽفاظ ػيٚ ششائؾ 

 ّٗقيٖا لأظٞاه ػذٝذج ٍِ خلاه الاّقساً اىخي٘ٙ  

 فً  تضاعف شوكة من رأكث وجود همٌةأ هً ما

 DNA ً؟ النواة حقٌقٌة الخلاٌا فً الخٌط 

 جدا   كبٌرة بدرجة التضاعؾ عملٌة حدوث سرعة

 : ٌحدث أن تتوقع ماذا

 ؟ اٌفاوٙح ٌزتاتح فٟ  فمػ ٚاؼذج DNAذعاػف شٛوح ٚظٛد ػٕذ

  ٌوم  16تستؽرق التضاعؾ عملٌة أن الى ذلك ٌؤدي

  دقابق ثلاث من بدلا

 ؟ التضاعف فقاعة ـ :ب المقصود ما

 DNA  حمض فً متتالٌٌن تضاعف شوكتً بٌن المسافة ھً

 متعاكسٌن اتجاھٌن فً تضاعؾ بها ٌحدث التً 

 ( دائش٠ا   DNAذّرٍه اٌخ١ٍح اٌثىر١ش٠ح وشِٚٛسِٛا ) @



  ِٓ اٌرشو١ة اٌع١ٕٝ إٌٝ اٌرشو١ة اٌظا٘شٜ              66678139

  عاتٌت مطلاماعمعظم ٌرقات النمل تتحول إلى ف النمل نتاج نوع خا  منلإ خاص غذاءٌؤدى تناول 

ٌؽٌر النمل طعامه أثناء حٌث  جنودا ضخمة شرسةالتى تنمو لتصبح  النملٌرقات تكثر  الخطر عندولكن 

  اتٌنالج فتتأثر  فٌتغٌر التوازن الهرمونىشعوره بالتهدٌد  

 طر والتهدٌد ؟النمل عند شعور بالخلٌرقات ماذا ٌحدث 

........................................................................................................................................................ 

 عند تعرض النمل للخطر تكثر الٌرقات التً تنمو لتصبح جنود ضخمة وشرسة ؟علل : 

......................................................................................................................................................... 

 تعبٌرالجٌن 

 ( الصفات) عملٌة تتم فٌها ترجمة التركٌب الجٌنى للكابن إلى تركٌب ظاھرى  :تصنٌع البروتٌن 

     ٌوكلٌوتٌدات )القواعد النٌتروجنٌةنبعات من الاتتمن  مكونة DNAحمض  منمقاطع   : الجٌنات 

 وٌشكل هذا التتابع شفرة تصنٌع البروتٌنات فى الخلٌة الحٌة                

ٌ   الجٌنعن ٌتم التعبٌر @  الجٌنالتى ٌحملها  الشفرة بحسب البروتٌن صنععندما 

   جٌناتتعبٌر التى تحكم بدورھا  البروتٌناتٌن بتصنٌع جٌن معفى  DNAجزئ حمض  ٌتحكم أحٌانا@ 

 أخرى لناحٌة تنشٌطها وتثبٌطها   

 ؟البروتٌناتمعٌن بتصنٌع  اتفى جٌن DNAٌتحكم جزئ حمض علل : 

........................................................................................................................................................ 

 RNAوحمض   DNAحمض  قارن بٌن

 RNA DNA وجه المقارنة

 شرٌط مزدوج شرٌط مفرد الاشرطةعدد 

 النٌتروجٌنٌة القواعد
 G   ظ٘اِّٞ           Aأدِْٝٞ 

 U ٠ٛساسCً١       ِ سٞر٘سٞ

 G   ظ٘اِّٞ          Aأدِّٞ 

 Tشاَِٝٞ C       سٞر٘سِٞ

 الخماسً لسكرا نوع
سكر سكر خماسً الكربون ) 

 (راٌبوز

سكر خماسً الكربون منقوص 

 (سكر دٌؤكسً راٌبوزالأكسجٌن ) 

 ٝرؼاػف لا ٝرؼاػف  اٌمذسج ػٍٝ اٌرعاػف

 الأٔٛاع
 ( mRNA ) أّ٘اع  3 ىٔ ٝ٘ظذ

(tRNA) ٗ (rRNA) 
 فقؾ ٗاؼذ ّ٘ع ىٔ

 اٌماػذج اٌرٟ ٠ٕفشد تٙا
 

 
 

 ِىاْ ٚظٛدٖ 
 

 
 



      : mRNA الى DNA نسخ عملٌة  خطوات

  DNAمع حمض  RNAإنزٌم بلمرة حمض  ٌلتحم - 1

  وتنكشف القواعد النٌتروجٌةالواحد عن الأخر  DNAشرٌطا حمض  ٌنفصل - 2

  اتجاه واحدً ودابما ف DNA ـ على طول القواعد فى شرٌط ال RNAإنزٌم بلمرة حمض  ٌمر – 3

 المتكاملة RNA  ١ٔٛو١ٍٛذ١ذاخ من كل نٌوكلٌوتٌد وٌقرنها مع نٌوكلٌوتٌد RNAنزٌم بلمرة إٌقرأ  - 4

      وٌطلق جزئ  DNAعن شرٌط حمض  RNAإنزٌم بلمرة  ٌنفصل نسخالبعد اكتمال عملٌة  - 5

 إلى السٌتوبلازم  mRNAحمض   

  ًاللولب المزدوج الأساسمجددا لٌعٌدا تكوٌن  DNAشرٌطا حمض   ٌرتبط - 6

  ٌتألؾ من شرٌط مفرد من النٌوكلٌوتٌدات  : RNAنووى الرابٌوزى الحمض ال

  r).(RNAالراٌبوسومً -t      3).(RNAالناقل  -RNA.m      2 الرسول –1  ؟ RNAما أنواع 

 ؟الرسول mRNA  ما أهمٌة

 النواة إلى السٌتوبلازم لتصنٌع البروتٌن فً DNAنقل المعلومات الوراثٌة من حمض ٌ

 ؟ (tRNA)الناقل  الراٌبوزي ضالحم ما أهمٌة

 الراٌبوسومات على بناء البروتٌن مراكز إلى الأمٌنٌة الأحماض نقلٌ

 ؟  (rRNA)الراٌبوسومً الراٌبوزي الحمض ما أهمٌة 

  الراٌبوسومات تركٌب فً البروتٌن مع ٌدخل 

  الترجمة – 2         النسخ  - 1     : تصنع البروتٌنات مراحل

 النسخ  - 1

  mRNAحمض من على صورة شرٌط  DNAلمعلومات الوراثٌة من احد شرٌطى حمض انسخ 

 الترجمة  – 2

 العملٌة التى عن طرٌقها تتحول لغة قواعد الأحماض النووٌة إلى لغة البروتٌنات )ألأحماض الأمٌنٌة ( 

  mRNAإلى شرٌط  DNAعملٌة نقل المعلومات الوراثٌة من شرٌط  :النسخ 

 DNAالـ ف نٌوكلٌوتٌدات للقواعد المكشوفة لشرٌط ٌإنزٌم ٌض : ARNإنزٌم بلمرة حمض 

 أثناء عملٌة النسخ mRNAبحسب نظام ازدواج القواعد لإنتاج شرٌط                                   

 تتبع عملٌة النسخ نظام ازدواج القواعد النٌتروجٌة نفسه المتبع فى عملٌة تضاعف  : انتبه جٌدا  

 ٠Tشذثػ تالأد١ٕ٠ٓ تذلا ِٓ اٌصا١ّ٠ٓ  Uػذا أْ ا١ٌٛاسس١ً   DNA ؼّط              

 

 

 

 

 

 

    

 

 ؟تشبه عملٌة النسخ عملٌة التضاعف علل : 

 RNA صنع جزئ جدٌد من حمض لكقالب  DNAحٌث تستعمل القواعد فى أحد شرٌطى حمض 

 أ/ نورالدين العسكري



 أثناء النسخ ؟ ٌةوتنكشف القواعد النٌتروج DNAٌنفصل شرٌطا حمض  ماذا تتوقع أن ٌحدث بعد أن

....................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................... 

 نسخالبعد اكتمال عملٌة  ماذا تتوقع أن ٌحدث :

  mRNAحمض وٌطلق جزئ الأولً mRNA وٌشذب  DNAعن شرٌط  RNAٌنفصل إنزٌم بلمرة 

   ًمجددا لٌعٌدا تكوٌن اللولب المزدوج الأساس DNAشرٌطا حمض   ٌرتبطو  زمإلى السٌتوبلا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فى الخلاٌا أولٌة النواة فى الخلاٌا حقٌقة النواة وجه المقارنة

 فى السيتوبلازم داخل النواة RNAنٌوكٌوتٌدات  مكان وجود

وماٌة  DNAٚاؼذا ِٓ ؼّط  شش٠طا RNAإنزٌم بلمرة حمض ٠سرخذَ  فٟ خلاي إٌسخ

 mRNAٌرع١ّغ ١ٔٛو١ٍٛذ١ذاخ شش٠ػ 



 الإنترونمقاطع تسمى  الأولى mRNAفً جزٌبات 

 الإكسونتزال منها قبل أن تصبح فاعلة تسمى الأجزاء الباقٌة 

  الرأس والذٌلوهً تلتصق ببعضها بعضا ثم ٌضاف 

 mRNAلتكوٌن جزئ نهابً من 

 اة التشذٌب ٌتم فً خلاٌا حقٌقٌة النو

 

 

 

mRNA ًالاول  : 

 بعد نسخه قبل أن ٌخرج الرسول mRNAاسم ٌطلق على 

 الإكسونات و الإنتروناتمن النواة وهو ٌحتوي على 

فى مرحلة إضافٌة قبل أن ٌخرج من النواة لتبدأ عملٌة الترجمة وھو ٌسمى  mRNAٌجب أن ٌمر  @

                  الأولى  mRNAفى ھذه المرحلة حمض 

 : نواة علىحقٌقة ال الخلاٌا فى DNAحمض  و الأولى mRNAٌحتوى حمض  @

  ترجم إلى بروتٌناتلا تُ و شفرأجزاء لا تُ  : الإنترونات  -1

  ترجم  إلى بروتٌناتتُ  و شفرأجزاء تُ  :الإكسونات   -2

 ًالأول mRNAإلى   DNAفً حمض  الإنترونات والإكسونات تستنسخلاحظ جٌدا : 

  : RNAحمض تشذٌب 

 كسونات ببعضها الإوتربط نترونات الإ ً النواة تزٌل الانزٌماتالأول mRNAحمض  قبل أن ٌغادر

  أٛ قطغ ٗأػٞذ ذعَٞؼٔ   ؟ ذبشُ قد  mRNA ماذا نعنً بأن

 ؟ قبل أن ٌغادر النواة الاولً mRNAحمض لـ   ماذا ٌحدث

..................................................................................................................... 

 لنواة اخطوة مهمة فى عملٌة تصنٌع البروتٌنات فى الخلاٌا حقٌقة  RNAحمض  لـ عملٌة التشذٌب @

   ؟ٌشذب أن بعد mRNA لـماذا ٌحدث 

 الترجمة تتم عملٌةل وسوماتاٌبٌتجه نحو الروٌخرج من النواة 

 أعداد مختلفةبلأحماض الأمٌنٌة العشرٌن فى سلاسل طوٌلة ارتباط عدد من امن البروتٌنات صنع ت  

 بروابط ببتٌدٌةباعداد مختلفة  طوٌلة سلاسلفً  الاحماض الامٌنٌة اتصال بتٌد :عدٌدات الب

 عن بعضها ؟خصابص البروتٌنات  علل: اختلاف

 المكونة للبروتٌن الأحماض الأمٌنٌةوترتٌب وعدد   نوعبسبب اختلاؾ 

ٌٝ ذراتغ ِؼ١ٓ ِٓ الأؼّاض ٠رشظُ إ mRNAو١ف ٌرراتغ ِؼ١ٓ ِٓ اٌمٛاػذ ا١ٌٕرشٚظ١ٕ١ح فٝ 

 .......................................................................................................................الأ١ٕ١ِح فٝ ػذ٠ذ اٌث١ر١ذ؟؟؟؟



  حدد حمضا أمٌنٌا معٌناتُ  mRNAمجموعة من ثلاثة نٌوكلٌوتٌدات على  :الكودون 

              اعدأربع قووهى لغة ذات أربعة حروف تمثل  mRNAاللغة التى تدخل فى تركٌب  :الشفرة الوراثٌة 

  C - U - A - Gمختلفة هى                        

 ؟؟؟؟ؼّعا أ١ٕ١ِا ِخرٍفا  22و١ف ٌشفشج ِٓ أستؼح ؼشٚف أْ ذؽًّ ذشو١ثاخ ٌٕؽٛ 

 كودونا فى كل مرة تمثل  بثلاثة قواعدأ الشفرة الوراثٌة قر  ت    لاحظ ٌا بطل :

  

 ما أهمٌة الشفرة الوراثٌة ؟

..................................................................................................................... 

   :mRNA : UCGCACGGU لـ التالً تتابعمثال : ادرس ال

  فى كل مرة ثلاث قواعدٌجب أن ٌقرأ ھذا التتابع 

UCG   –   CAC   –   GGU     

 : الأمٌنٌة المختلفة التالٌةهذه الكودونات تمثل الأحماض 

UCG   –   CAC   –   GGU     

 سٌرٌن   –   هستدٌن –   سٌنٌجل

 كودون ( 64)  التالٌة : كودونا للشفرة الوراثٌة  الأربعة وستٌنتفحص 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



      66678139ت      : الأحماض الأمٌنٌة ملاحظات على جدول كودونات

 دونوبأكثر من كحدد ت  بعض الأحماض الأمٌنٌة  - 1

 لٌوسٌن تحدد الحمض الأمٌنى ستة كودونات  مثال :

 ٌن نأرجتحدد الحمض الأمٌنى ستة كودونات         

2 - AUG  تصنٌع البروتٌن ل البدءٌحدد مٌثٌونٌن حمض الأمٌنى لل البداٌةكودون 

3 - UAA  / UGA /  UAG   ًض أمٌنلأى حملا تترجم ولا تشفر  توقف ثلاثة كودوناتھ ً

  تٌدبة عدٌد البلتحدد نهاٌة سلسوھذه الكودونات تشبه النقطة فى نهاٌة الجملة حٌث  التوقفعلى  وتدل

  أكثر لكل حمض أمٌنً ٌشفر كودون أو   - 4

هذا معرفة ترتٌب القواعد النٌتروجٌنٌة فً جٌن ما ٌمكن معرفة ترتٌب الأحماض الأمٌنٌة فً بروتٌن بعلل : 

ة ترتٌب الأحماض الأمٌنٌة فً بروتٌن ما لا ٌمكن معرفة ترتٌب القواعد النٌتروجٌنٌة فً معرفب ولكنالجٌن 

 ؟؟؟؟الجٌن المسبوول عن هذا البروتٌن 

معلومات حول الطرٌقة التً  mRNA ٌشكل تتابع النٌوكلٌوتٌدات ) القواعد النٌتروجٌنٌة ( فً جزئ @

 سلة عدٌد الببتٌد نتاج سلحماض الأمٌنٌة بعضها مع بعض لإتتصل بها الأ

 لتكوٌن سلسلة عدٌد الببتٌد  mRNAفك الشفرة فً  الترجمة :

 الراٌبوسومات فً  أ٠ٓ ذرُ ػ١ٍّح اٌرشظّح ؟

 سلسلة عدٌد الببتٌدلتصنٌع  mRNAتستخدم  الخلٌة المعلومات فً  الترجمةفً خلال  @

  :تركٌب الراٌبوسوم 

 الترجمة أثناء فقط عضهمابرتبطان بت صغٌرةة وحدوحدتٌن وحدة كبٌرة وٌتألؾ الراٌبوسوم من  -1

   عملٌة الترجمة فىمهم دورلهما  A ٚPرتباط متجاورٌن هما موقعٌن للإالراٌبوسوم ٌوجد فً  – 2

  الراٌبوسومفً  A ٚPمواقع الارتباط  : ما أهمٌة

 اىزٛ RNA.tإذ ٌرتبط بكل منهما  عملٌة الترجمةدور فى  ٌؤدٌان

  الامٌنٌةالأحماض  ھذه تشكلو نً خا  بهٌٌحمل حمض أم

 تٌد ببعدٌد ال فٌما بعد سلسلة

 انتبه جٌدا  :

ٌ   قبل أن تحدث الترجمة  أولا من حمض mRNAخ نس  ٌجب أن 

DNA ثم ٌطلق إلى السٌتوبلازم  شذبٌُ  ثم داخل النواة. 

 

 
 بروتٌن   56الراٌبوسوم مركب من أكثر من 

 RNAr.مختلف وعدة اجزاء من   

 أ/ نورالدين العسكري



  الأنتهاء - 3    الاستطالة -2     البدء   - 1    :الترجمة  مراحل 

 :ة البدء مرحلأولا  : 

فى السٌتوبلازم وٌكون  وسومٌة الصؽرىٌببالوحدة الرا mRNAتبدأ عملٌة الترجمة عندما ٌرتبط  -1

 ( مٌثٌونٌن ٌشفر للحمض الأمٌنى AUG )  P  عند الموقع AUGكودون البدء بحٌث ٌتمركز موجها 

  mRNA  دونوبك  tRNAٌرتبط جزئ  - 2

 الحمض الأمٌنى المشفر لهوفى طرفه الثانى  ونمقابل الكودفى إحدى طرفٌه  tRNA ٌحمل حٌث

فى خلال عملٌة الترجمة وتكون  tRNAمجموعة من ثلاثة نٌوكلٌوتٌدات ٌحملها  : مقابل الكودون

   mRNAدون الذى ٌحمله ومتكاملة مع الك

من جهة  UACمقابل الكودون ٌحمل  عملٌة الترجمةفى  الأول tRNAجزئ  هام جدا  :

 من الجهة الثانٌة  ونٌنٌثمٌوالحمض الأمٌنى 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

   بتٌدٌةب تشاتطحفٚ ستؾ اىؽَؼِٞ الأٍِْٞٞ  أٔض٠ُ ِؼ١ٓٝساػذ *

 سلسلة عدٌد الببتٌدنٌن فى ٌمكونا أول حمضٌن أم

  :الراٌبوسوم المفعل 

 ِغ اٌٛؼذذ١ٓ اٌشا٠ثٛس١ِٛر١ٓ اٌىثشٜ  mRNAاسذثاغ 

    tRNAٚاٌصغشٜ ٚأٚي 

 

 

 تذء ػ١ٍّح اٌرشظّحِغ 

ِغ  ٠mRNAشذثػ 

سا٠ثٛسَٛ ِىرًّ تؽ١س 

اٌثذء فٟ  ٠رّشوض وٛدْٚ

اٌعا٘ض   Pاٌّٛلغ 

ٌٍؽّط الأ١ِٕٟ الأٚي 

 ِٓ سٍسٍح ػذ٠ذ اٌثثر١ذ

ػيٚ اىشاٝث٘سً٘ ذْشأ  P , Aػْذٍا َٝلأ اىَ٘قؼِٞ 

 ىشتؾ اىؽَؼِٞ الأٍِْٞٞ الأٗه ٗاىراىٜ  ساتطح تثر١ذ٠ح

      جاھزا لتلقى Aالكودون الشاغر فى المواقع ٌصبح  عند اكتمال تركٌب الراٌبوسوم المفعل

tRNA ٌصل جزئ ف التالىtRNA الكودون الشاغر فى الموقع المتكامل مع  مقابل الكودون حاملاA 

 ؼا١ٍِٓ ٌؽّع١ٓ أ١ٕ١ِٓ  A  ٚP  صثػ اٌّٛلؼ٠ٓ١بحٌث  فٌرتبطان 

 

 أ/ نورالدين العسكري



 66678139أ / نورالدٌن                                                          :ماذا تتوقع أن ٌحدث 

 ؟ ػٕذ اورّاي ذشو١ة اٌشا٠ثٛسَٛ اٌّفؼً - 1

 المتكامل مقابل الكودون الذي ٌحملالتالى  t.RNA جاھزا لتلقى Aفى المواقع  الكودون الشاغرٌصبح 

 ِْٞٞىؽَؼِٞ أٍؼاٍيِٞ   A  ٚP  ٞظثػ اىَ٘قؼِٞىفٌرتبطان  Aمع الكودون الشاؼر فى الموقع 

 ٠ٚصثؽاْ ؼا١ٍِٓ ٌؽّع١ٓ أ١١ٕ١ِٓ ؟ ػٍٝ اٌشا٠ثٛسَٛ P , Aػٕذِا ٠ّلأ اٌّٛلؼ١ٓ  - 2

..................................................................................................................................................................................................... 

 ؟  tRNAِغ اٌٛؼذذ١ٓ اٌشا٠ثٛس١ِٛر١ٓ اٌىثشٜ ٚاٌصغشٜ ٚأٚي  mRNAاسذثاغ ػٕذ  – 3
 ..................................................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................................................... 

 : لاستطالة مرحلة اثانٌا  : 

 ذاسما ٗساءٓ P اىَ٘ظ٘د فٚ اىَ٘قغ   tRNAْٝفظو ظضئ   تؼذ ستػ اٌؽّع١ٓ الأ١ٕ١ِٓ الأٚي ٚاٌصأٝ - 1

 اىشاغش   P ىٞؽو ٍناُ اىَ٘قغ Aاىَ٘ظ٘د فٚ اىَ٘قغ   tRNAؼَؼٔ الأٍْٞٚ  شٌ ْٝذفغ 

 ٘دُٗ ٝثقٚ م٘ؼذج لأُ ٍقاتو اىن Pاىشاتٞ٘سً٘ إىٚ ٍ٘قغ  ػثش tRNA   ٗmRNA  ٝرؽشك  ظضئ – 2

 اىراىٚ  tRNAٗٝنُ٘ ظإض ىريقٚ ظضئ  Aٍشذثطا تاىن٘دُٗ ٗ ّرٞعح ىزىل ٝظٖش م٘دُٗ ظذٝذ فٚ اىَ٘قغ 

 ٍغ اىؽَغ الأٍْٞٚ اىخاص تٔ 

بواسطة عدٌد الببتٌد  وٌتم ربطها بسلسلة Aاٌّٛلغ ٌتم نقل الأحماض الأمٌنٌة إلى وبهذه الطرٌقة  – 3

  mRNAنهاٌة  حتى ٌتم الوصول إلى تٌدٌةبرابطة ب

 

 

 

 

 

 

 

 فٟ ِشؼٍح الاسرطاٌح ؟تؼذ ستػ اٌؽّع١ٓ الأ١ٕ١ِٓ الأٚي ٚاٌصأٝ   ِارا ذرٛلغ أْ ٠ؽذز :

 اىَ٘ظ٘دtRNA ذاسما ٗساءٓ ؼَؼٔ الأٍْٞٚ  شٌ ْٝذفغP اىَ٘ظ٘د فٚ اىَ٘قغ   tRNAْٝفظو ظضئ 

 اىشاغش Pىٞؽو ٍناُ اىَ٘قغ Aفٚ اىَ٘قغ 

  وٛؼذج Pاٌشات١ٛسَٛ إٌٝ ِٛلغ  ػثش tRNA   ٚmRNA  ظضئ ٠رؽشن ػٕذِا  ِارا ذرٛلغ أْ ٠ؽذز :

 ٍغ اىؽَغ الأٍْٞٚ اىخاص تٔ ٜ اىراى tRNAٗٝنُ٘ ظإض ىريقٚ ظضئ  Aٝظٖش م٘دُٗ ظذٝذ فٚ اىَ٘قغ 

   ؟  وٛؼذج Pاٌشات١ٛسَٛ إٌٝ ِٛلغ  ػثش tRNA   ٚmRNA  ٠رؽشن  ظضئ ػًٍ :

  ذشىً  اٌشاتطح اٌثثر١ذ٠حتؼذ 

  tRNA ٚmRNAٝرؽشك 

 تؽٞس اىشاتٞ٘سً٘ ػيٚ

 ػيٚ وٛدْٚ ظذ٠ذٝؽؼش 

 A اٌّٛلغ
 

 
 



  Aإلى الموقع  كودون التوقفهى عملٌة الترجمة حٌن ٌصل تنت  :مرحلة الانتهاء 

  إٌٝ  ١ؤدٜوٛدْٚ ١ٌس ٌٗ ِماتً وٛدْٚ ٚلا ٠شفش ٚلا ٠رشظُ لأٞ ؼّط أ١ِٕٟ ف : كودون التوقف

 أرٙاء ػ١ٍّح ذص١ٕغ اٌثشٚذ١ٓ                          

 فً الراٌبوسوم ؟  Aماذا تتوقع أن ٌحدث عندما ٌصل كودون التوقف الى الموقع 

..................................................................................................................... 

 الترجمةالعملٌة التى ٌتم فٌها تجمٌع الأحماض الأمٌنٌة فى سلسلة عدٌد البٌتٌد خلال :تصنٌع البروتٌن

 ؟ تصنٌع البروتٌن الترجمة بعد انتهاء عملٌة : ماذا ٌحدث

 الخلٌة تٌد )البروتٌن( وٌطلق فىببوٌنفصل عدٌد ال وسوم إلى وحدتٌه الأساسٌتٌنٌبفكك الراٌت

 

 

 

 

 

 

 

 

 :ات والبروتٌنات ٌنالج

الذي ٌتوجه الى مواقع تصنٌع البروتٌن  RNAالى  حمض DNA  لتصنٌع البروتٌن تنسخ الخلٌة حمض

 ل النواة نمنا داخ DNAفً السٌتوبلازم وھً الراٌبوسومات فً حٌن ٌبقى 

   ٌنٌات على تعلٌمات تصنٌع البروتٌنات وھى موجودة فى الكابنات الحٌة بالملاٌنتحتوى الج @

 أھمٌة البروتٌنات  وبذلك تظهر   

 ؟علاقة البروتٌن بألوان الأزهار وأشكال أوراقها ما

 نزٌمات تحفز التفاعلات الكٌمٌابٌة وتنظمها ھً إالعدٌد من البروتٌنات 

 حمل شفرة أنزٌم ٌحفز تفاعل إنتاج صبؽة ٌمكنه أن ٌتحكم بلون الزھرةالجٌن الذى ٌ

 ؟فصٌلة دم الإنسان أو تحدٌد جنس الطفل بعلاقة البروتٌن ما

حدد فصٌلة الدم على سطح تالتى  على تعلٌمات تصنٌع إنزٌم ٌخت  بإنتاج الانتٌجنات معٌن  جٌنٌحتوى 

 كرٌات الدم الحمراء 

تعلٌمات تصنٌع بروتٌنات معٌنة تنظم معدل النمو ونمطه فى الكابن ات على ٌنجبعض التحتوى  @

 البروتٌنات هى مفاتٌح معظم ما تقوم به الخلٌة من وظابفوبذلك تعتبر وشكله الكابنفتتحكم بحجم 

 ....................................................؟ البروتٌنات مفاتٌح معظم ما تقوم به الخلٌة من وظابفعلل : 

 ؽذد ذسٍسً الاؼّاض الأ١ٕ١ِح فٟ اٌع١ٓ ت١ٕح اٌثشٚذ١ٓ الأ١ٌٚح٠  



 أ / نورالدٌن العسكري  لبروتٌن والتركٌب الظاهرىا  66678139ت 

 فلا ؟ أصابع الدجاج أما تتصل أصابع أقدام البط بأغشٌةعلل : 

 أؼشٌة بٌن أصابع الدجاج تمنع نمو التً BMP بروتٌنات تخلٌق العظامبسبب  

  ؟ الدجاج لجنٌن الٌسرى القدم فى BMP لبروتٌنات الخلٌة مستقبلات ٌسد طافر جٌن إدخال  عند ٌحدث ماذا

 البط كأصابع بأؼشٌة متصلة أصابع الدجاج تصبح

  ؟هل كل الجٌنات ٌعبرعنها الى بروتٌن

ٌ   ٌعبر عنه بشكل دابمات فى الخلٌة ٌنجزء صؽٌر فقط من الج  mRNAخ إلى نس  وھو الجٌن الذى 

  mRNAإلى خ نس  ٌ   جٌن الذيال ٌعبر عنه بشكل دابم ؟ الذي الجٌن ما هو

 ؟؟؟ ........ٌبقى ساكنا ؟ ٌن الذينشط والجٌ لٌة الجٌن الذي سوفكٌف تحدد الخ

 أن : DNAوجد عند تحلٌل عمل القواعد النٌتروجٌنٌة المكونة لـ  @

 RNAالـ بلمرة لمواقع ارتباط إنزٌمات  كمحفزات تعمل للقواعد معٌنةتتابعات  -1

 لبدء عملٌة النسخ أو توقفها إشاراتكتعمل تتابعات أخرى  -2

  تنظٌم وضبط عمل الجٌنل محددة DNAببروتٌنات ترتبط بتتابعات تمتلا الخلاٌا  -3

 ؟محددة  DNAتمتلا الخلاٌا ببروتٌنات ترتبط بتتابعات علل : 

....................................................................................................................................

.. 

 

 

  

 

 

 

 

 

  GCCCAATCT ((GGGCGG الموقع التنظٌمٌة إلى جانب فى جانب واحد من الجٌن محفزٌوجد  #

  ؟الموقع التنظٌمٌة ما أهمٌة 

 ة النسخ وتحدد إذا كان الجٌن ٌعمل أو لا ٌعملٌبروتٌنات تنظٌم عملبها  ترتبط 

 توجد فً المحفزتؤدي دورا عند اطلاق النسخ TATAAAA تتابعات محددة :    TATAصٕذٚق    

 ذشظّرٙا ٚذرٛسطّٙا ا١ٌٕٛو١ٍٛذ١ذاخ اٌرٟ ذرُ  تذء ٚذٛلف إٌسخ٠رعّٓ ػلاِرٟ  اٌع١ٓ إٌّٛرظٟ



 أ / نورالدٌن العسكري              66678139ت    :البروتٌنات ووظابف الخلٌة 

 بروتٌن مختلؾ  50.000جسم على أكثر من الٌحتوى  @

 نتاجها ات بإٌنالتى تتحكم الجوالمختلفة  مبات البروتٌناتخلٌة على الحتوى تقد  @

  ؟ تغٌر الجٌنماذا تتوقع أن ٌحدث : عند 

 نخر يتؽٌر تركٌب الخلٌة ووظابفها وٌنتج تركٌبا ظاھرالذي ٌتحكم فٌه الجٌن فٌ تؽٌر البروتٌنٌ

 حد جٌنات هذا الشخص لأ DNAالتغٌر فً   @

 سبب تغٌر فً البروتٌن المتكون فً خلاٌا أصابعه 

  النتٌجة :

 الأصابع وزٌادة فً عددهاٌشمل التصاق تركٌب ظاھري 

 ؟ التصاق الأصابع وزٌادة فً عددهاعلل : 

..................................................................................................................... 

 ح نفس البروتٌنات نتات نفسها ولكنها لا تٌنعلى الج الخلاٌاتحتوى جمٌع  @

 ؟ بٌن الخلاٌا ٌسبب التماٌزٌحدث داخل كل خلٌة و لذىما ا

 تحفز بدء عمل الجنٌات أو توقفه  آلٌات تنظٌمٌةالجٌنات فى كل خلٌة لدٌها لان 

  التعبٌر الجٌنً  :

 ٌؤدى إلى تصنٌع الخلٌة للبروتٌن الذى ٌتحكم ھذا الجٌن بإنتاجه فٌبدأ عمل الجٌن عند تنشٌطه 

  تعبٌر الجٌن عن نفسهع البروتٌن الذى ٌترجم له الجٌن أى عدم وقؾ صن  :إٌقاف عمل الجٌن 

 ؟حقٌقٌات النواة والنواة  ٌر الجٌنى بٌن أولٌاتعبتختلف طرٌقة ضبط التعلل : 

 وقفه مرتبط بأى تؽٌٌر حاصل كاستجابة للعوامل البٌبٌة  بدء عمل الجٌن أو:  فى أولٌات النواة - 1

 مختلفةٌتضمن تنظٌم عمل الجٌن أنظمة عدٌدة معقدة  : لاٌافى حقٌقٌات النواة عدٌدة الخ  - 2

 فى حقٌقٌات النواة فى أولٌات النواة 

 ٌر الجٌنىعبضبط الت
بدء عمل الجٌن أو وقفه مرتبط بأي 

 كاستجابة للعوامل البٌبٌةتؽٌر حاصل 

 ٌتضمن تنظٌم

 أنظمة عدٌدة معقدةعمل الجٌن 

 : ( البكترٌا) ضبط التعبٌر الجٌنى فى أولٌات النواة 

 توجد بروتٌنات تحتاج إلٌها الخلٌة طوال الوقت  - 1  : فى خلٌة البكترٌا

  ظروف بٌبٌة معٌنةبروتٌنات أخرى لا تحتاج إلٌها الخلٌة إلا فى توجد   - 2                          

   تملك البكترٌا القدرة على إنتاج البروتٌن بحسب حاجتها @



 

 لهضم سكر اللاكتوز فى حال وجوده  ثلاثة إنزٌمات  .oliCEٌا كولاى بكترٌا اٌشرٌش تحتاج @

 مجمعة على كروموسومها  الثلاثة الإنزٌماتبات المتحكمة ٌنالج @

  الأّضَٝاخ اىٖؼَٞح أٗ ذ٘قف ػَيٖا ٕٚ ظضء ٍِ ّظاً تذء ػَو ػلالح و١ّح اٌلاورٛص ٚالإٔض٠ّاخ فٝ اٌخ١ٍح@

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بحبروتٌن الكاٌشفر لإنتاج  جٌن منظم ًرٌالبكت DNAٌوجد داخل حمض  @

 فً البكترٌا نزٌمات الهضمتشفر لإ التًات ٌنلٌوقف عمل الج DNAبحمض  ٌرتبط بروتٌن :  بحالكا

 ًالبكترٌ DNAعلى المنتجة للإنزٌمات الهضمٌة ت ٌناالجإلى جانب  محفزٌوجد  @

حمض الذي ٌقوم بنسخ  RNAرتباط أنزٌم بلمرة ٌعمل كموقع لإ DNAجزء من حمض  : محفز

DNA             إلىmRNA 

 ما أهمٌة الكابح ؟

 تصنٌع الأنزٌمات الهضمٌةٌمنع  وبذلكزمن الارتباط بالمحف RNA نزٌم بلمرةا الكابح ٌمنع

 فً البكترٌا ؟ تصنٌع الأنزٌمات الهضمٌة الكابح ٌمنع علل :

....................................................................................................................................................................................................... 

 البكتٌري ؟ DNA بحمضالكابح ماذا تتوقع أن ٌحدث عند ارتباط 

...................................................................................................................................................................................................... 

 ......................................................................................................................؟؟؟؟ ؟كٌف ٌفعل دور الجٌن مجددا 

 :إلى محٌط غنى بسكر اللاكتوز  E .coli اٌشٌرٌشٌا كولاي تدخل بكترٌاعندما  @

بحمض  على الارتباط ٌقدرولا  غٌر نشط الكابحفٌصبح  شكله فٌؽٌر بالكابحاللاكتوز سكرٌرتبط  - 1

DNA  أنزٌم بلمرة ٌرتبط وبذلكRNA طول حمض مجددا وٌتحرك على  بالمحفزDNA  ناسخا

 لجٌن الذى ٌشفر للأنزٌمات الهضمٌةا

  وتصنع الأنزٌمات الهضمٌةبعدبذ  mRNAٌترجم حمض  - 2

 آ١ٌح اٌعثػ فٟ أ١ٌٚاخ إٌٛاج

 بالمحفز RNAِٕغ ذص١ٕغ الأٔض٠ّاخ اٌٙع١ّح تّٕغ اسذثاغ أض٠ُ تٍّشج ؼّط  - 1 
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 ؟ E .coli فً بٌبة بكترٌا بعد هضم كمٌة اللاكتوز كلهاماذا ٌحدث 

 كم بتصنٌع التى تتح اتٌنوٌتوقف عمل الج DNAر للارتباط بحمض حمن جدٌد  وٌصبح الكابح ٌنشط 

 الأنزٌمات الهضمٌة من جدٌد 

 

 

 حقٌقٌات النواةالجٌنى فى ضبط التعبٌر

 ؟ ة النواةٌحقٌقأولٌة النواة و بٌن نسخ الجٌنتشابه فً علل : ٌوجد 

  لبدء عملٌة النسخ بالمحفزٌرتبط  RNAبلمرة  لأن إنزٌم

 المعقد والدقٌق للتعبٌر الجٌنى خلال التنظٌم  من تماٌز الخلاٌا تضبط ة النواة ٌخلاٌا حقٌقال ولكن

 خلاٌا اولٌة النواة خلاٌا حقٌقة النواة وجه المقارنة

 ....................... .................... مجموع الجٌنات

 أكثر تعقٌدا منها فى أولٌة النواة تتابعاتبحقٌقة النواة منظمة فى كروموسومات متعددة وات ٌنج @

توفر على نفسها  وبذلك لاكتوز( عند وجودها تكتفى البكترٌا بإنتاج أنزٌمات هضم المادة الغذابٌة )ال

  خسارة الطاقة لتصنٌع أنزٌمات لٌست بحاجة إلٌها

 بالمحفز RNAتٍّشج ؼّط اسذثاغ أض٠ُ  2 -:   آ١ٌح اٌعثػ فٟ أ١ٌٚاخ إٌٛاج
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 تاٌّؽفض ٚٔسخ اٌع١ٕاخ اٌرٟ ذشفش٘ا RNAذص١ٕغ الأض٠ّاخ اٌٙع١ّح تؼذ اسذثاغ أض٠ُ تٍّشج 

3 



 مقارنة بأولٌات النواة عملٌة معقدةعند الانسان وباقً حقٌقٌات النواة  نىالتحكم بالتعبٌر الجٌ @

ٌٚىٕٙا ِرّا٠ضج ٌٚىً ٔٛع ِٓ  ٔفس اٌىشِٚٛسِٛاخذؽًّ ظ١ّغ أٔٛاع اٌخلا٠ا فٟ اٌعسُ  @

  التحكم بالتعبٌر الجٌنى ات فًختلافالانتٌجة  اٌخلا٠ا ذشو١ة ٚٚظ١فح ِخرٍفح ػٓ تالٟ اٌخلا٠ا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ضبط عملٌة النسخ  - 2   التعبٌرالجٌنً الانتقابً - 1  بط التعبٌر الجٌنً ؟عدد طرق ض

   ً :الانتقابً التعبٌرالجٌن -1

 ًتنشط وٌحدث لها نسخ أما باقو ات فقط فى كروموسومات حقٌقٌات النواة تعمل فعلٌا ٌنبعض الج

 خلٌة وظٌفة محددةولذا لكل ولا ٌحدث لها نسخ ة طثبموات متوقفة عن العمل بشكل دابم ٌنالج

 ......................................................................................................... ؟لكل خلٌة وظٌفة محددة علل : 

 ؟ات عن العمل أو تفعٌلها ٌنإٌقاف الجبها ٌرتبط العوامل التً   ما

  العوامل البٌبٌة المحٌطة - 2  مرحلة نمو الكابن  - 1                  

 حقٌقات النواة الخلاٌا أولٌات النواة وجه المقارنة

  ًخلال مختلؾ مراحل عملٌة التعبٌر الجٌن قبل عملٌات النسخ وبعدھا ضبط التعبٌر الجٌنى

 ؟عملٌة الحقٌقات النواة خلال مختلف مراحل ً فً ٌتم ضبط التعبٌر الجٌنعلل : 

  جب عملٌة النسخ عن عملٌة الترجمةنووى ٌحالغلاف لأن ال 

    حداث تحصل بعد أالتى تنتج من جٌن محدد وسلسلة  mRNAتحدٌد كمٌة  : ضبط عملٌة النسخ - 2

 إلى بروتٌنات mRNAترجمة عملٌة النسخ وتنظم بدورھا عملٌة                                

 رؼذ٠لاخ ٚاٌرؽٛلاخ اٌرٝ ذؽذز فٝ ػًّ اٌثشٚذ١ٓ@ ؼرٝ تؼذ ػ١ٍّح ذص١ٕغ اٌثشٚذ١ٓ ) اٌرشظّح ( ذؤشش اٌ

تقوم بوظابف مختلفة وتحتوي هذه  نوع من الخلاٌا 300ٌحتوي جسم الأنسان على حوالً 

 فً خلاٌا معٌنة وظٌفة هذه الخلاٌا الجٌنات النشطةوتحدد  نفسه DNAالـ الخلاٌا كلها على 



 بشكل ربٌسً  خلال ضبط عملٌة النسخ فً  ات النواة التعبٌر الجٌنىٌم خلاٌا حقٌقنظِ تُ  @ 

 عوامل النسخبمساعدة بروتٌنات تسمى  بالمحفز RNAٌرتبط أنزٌم بلمرة  ضبط متىمن خلال 

 بشكل ربٌسً ؟ خلال ضبط عملٌة النسخ ًفات النواة التعبٌر الجٌنى ٌنظم خلاٌا حقٌقتُ علل : 

.................................................................................................................................................................................... 

   mRNA الى DNAنسخ حمض  نشٌط عملٌةبروتٌنات منظمة وظٌفتها ت : عوامل النسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإرتباط بالمحفز     RNAبلمرة إنزٌم ٌستطٌع لبالمحفزوترتبط بداٌة  عوامل النسختتجمع  - 1 

  . بنجاح والبدء بعملٌة النسخ     

 دٌةعوامل قاعتسمى  بروتٌنات حٌث توجد عملٌة النسخ بعٌدا عن موقع انطلاق عملٌة التجمعتبدأ  – 2

 TATAطْذٗق بتتابع قصٌر من النٌوكلٌوتٌدات تسمى  TATAتشٗذِٞ اسذثاؽ  ترتبط بواسطة 

 RNAانزٌم بلمرة قادرعلى التقاط  مركب عامل نسخ كامللٌتكون  المحفزعلى موجود 

 .............................................................................................................  ؟ علل : تتجمع عوامل النسخ وترتبط بداٌة بالمحفز #

........................................................................................................................................................................................................................................................ 

  لبدء عملٌة النسخ بالمحفز بنجاح RNAفً ارتباط انزٌم بلمرة  TATAبروتٌن ارتباط  ما أهمٌة  #

 ....................................................................................................................................................................................؟

 

 TATAٍِ خلاه تشٗذِٞ اسذثاؽ  TATAذشذثؾ اىؼ٘اٍو اىقاػذٝح تظْذٗق  :النواة حقٌقٌات فً الجٌنً التعبٌر ضبط
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 ؟ لنسخبدأ تجمع عوامل النسخ بعٌدا عن موقع انطلاق عملٌة اعلل : ٌ

.................................................................................................................................................................................... 

 ما أهمٌة : مركب عامل نسخ كامل ؟

.................................................................................................................................................................................... 

 ؟ ما أهمٌة العوامل القاعدٌة

.................................................................................................................................................................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  غٌر كافٌة لزٌادة سرعة النسخ أو تخفٌضهاضرورٌة لعملٌة النسخ ولكنها  العوامل القاعدٌة @

  تربط العوامل القاعدٌة بالمنشطات مساعد منشطاتمن عوامل النسخ تسمى  ةنٌمجموعة ثاولذلك وجدت 

تدمج الاشارات الواردة من تربط العوامل القاعدٌة بالمنشطات و ؟ مساعد المنشطاتما أهمٌة 

 والكابحات وتوصل النتابج لعوامل النسخ المنشطات 

 عند النسخ الى جانب العوامل القاعدٌة مساعدات المنشطاتوجود مجموعة  ضرورٌةعلل : 

   mRNA الى DNAنسخ حمض  بروتٌنات منظمة وظٌفتها تنشٌط عملٌة 

 
بتتابع قصٌر من  TATAبروتٌن ارتباط  بروتٌنات ترتبط بواسطة 

 TATAصندوق النٌوكلٌوتٌدات تسمى 

 
 TATAبروتٌن ارتباط  ٌتكون من العوامل القاعدٌة المرتبطة بواسطة  مركب

 RNAعلى المحفز لٌكون قادرعلى التقاط انزٌم بلمرة  TATAصندوق ب

 عوامل ضرورٌة لعملٌة النسخ ولكنها غٌر كافٌة لزٌادة سرعة النسخ أو تخفٌضها 

  :النواة حقٌقٌات فً الجٌنً التعبٌر ضبط

ِشوة ػاًِ ذشذثػ اٌؼٛاًِ اٌماػذ٠ح ٌرشىً 

 RNAانزٌم بلمرة اٌزٞ ٠شذثػ تٗ  إٌسخ
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 تسمى معززات DNAبروتٌنات منظمة تعمل على ضبط عملٌة النسخ وترتبط بتتابعات على:المنشطات

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

روموسوم قادرة على الأرتباط  بعدة أنواع من المنشطات منتشرة على الك معززاتھناك عدة  - 3

  والتً توفر مجموعة متنوعة من الاستجابات أو ردود الفعل على الاشارات المختلفة

 مكونة من آلاف النٌوكلٌوتٌدات فً السلسلة المشفرة        DNAعدة قطع من  معززات : 

 وظٌفتها تحسٌن عملٌة النسخ وضبطها                

  ما أهمٌة المعززات ؟

 من أنواع بعدة  الأرتباط على قادرة الكروموسوم على المنتشرة والمعززات وضبطها النسخ عملٌة تحسٌن

 المختلفة الاشارات على الفعل ردود أو الاستجابات من متنوعة مجموعة توفر والتً المنشطات

 المنطقة المراد نسخها لٌس ضرورٌا وجود المعزز فى المنطقة القرٌبة من :هامة ملاحظة 

 تسرٌعهاعملٌة النسخ و لبدء ٌؤدي ووحدات عوامل النسخ البروتٌنات المنشطةالتفاعل بٌن  @

 ووحدات عوامل النسخ ؟  المنشطاتعند التفاعل بٌن  ماذا تتوقع :

............................................................................................................................ 
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 ٛاج ظثػ اٌرؼث١ش اٌع١ٕٟ  فٟ ؼم١م١اخ إٌ

 ٌرثذأ ػ١ٍّح إٌسخ  تاٌّؼضصاخاٌرٟ ذشذثػ تذٚس٘ا  تإٌّشطاخاٌؼٛاًِ اٌماػذ٠ح  ِساػذ إٌّشطاخ٠شتػ 

 

 
 



تسمى  DNAعند ارتباط نوع ثان من بروتٌن منظم ٌسمى الكابح  بتتابعات نٌوكلٌوتٌدٌةعلى  - 4

  وتتوقؾ عملٌة النسخ DNAصامتات  لا تعود المنشطات قادرة على الأرتباط بـ 

الإرتباط بـ المنشطات على ٌرتبط بها الكابح فلا تقدر DNAتتابعات نٌوكلٌوتٌدٌة على  : الصامتات

DNA               وتتوقف عملٌة النسخ            

  ؟صامتات ماذا تتوقع أن ٌحدث عند : عند ارتباط الكابح  بال

 وتتوقؾ عملٌة النسخ DNAرتباط بـ لا تعود المنشطات قادرة على الا 

            

                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لعوامل القاعدٌة بالمنشطاتاحدى عوامل النسخ تربط ا 

 
 بروتٌنات منظمة تعمل على ضبط عملٌة النسخ وترتبط بتتابعات على

DNAتسمى معززات 

 
 السلسلة المشفرة ٌرتبطمن آلاف النٌوكلٌوتٌدات فً  مكونة DNAعدة قطع من 

 بها المنشطات فً حقٌقٌات النواة وظٌفتها تحسٌن عملٌة النسخ وضبطها

 
سوم قادرة على الأرتباط  بعدة أنواع من المنشطات والتً تنتشرعلى الكرومو

 توفر مجموعة متنوعة من الاستجابات أو ردود الفعل على الاشارات المختلفة 

 
تسمى صامتات  فلا تعود  DNAبروتٌن منظم ٌرتبط بتتابعات نٌوكلٌوتٌدٌةعلى 

 وتتوقف عملٌة النسخ DNAالمنشطات قادرة على الأرتباط بـ 

 
ٌرتبط بها الكابح فلا تقدرالمنشطات على  DNAت نٌوكلٌوتٌدٌة على تتابعا

 وتتوقؾ عملٌة النسخ DNAبـ  الارتباط
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 إٌسخ ذر٘قف ػَيٞح اسذثاغ اٌىاتػ تاٌصاِدػْذ :  النواة حقٌقٌات فً  الجٌنً التعبٌر ضبط

 
 



 فى خلاٌا الفقارٌات هرمونات سٌتروٌداتنأخذ مثال كٌفٌة عمل  : لفهم كٌف ٌحفز المعزز عملٌة النسخ

  جزٌبات مركبة من مادة دهنٌة تعمل كإشارة كٌمٌابٌة : سٌتروٌدات

  المسبول عن ظهور الخصاب  الجنسٌة الثانوٌة عند الإناث : وجٌنالاستر

  هرمون الاستروجٌن الغشاء الخلوى لخلٌة معٌنةٌعبر ماعند @

  ل للهرمونبمستق مركبا  وٌنتج  يعلى الؽشاء النوو ل موجودبروتٌن مستقبٌرتبط ب - 1

 روتٌن قابلببروتٌن ٌسمى برتباط لإشكل موابم ل له لهرمونال بمستقال مركب - 2

  لبدء عملٌة النسخ RNAبلمرة إنزٌم  ٌنبهف DNAفى حمض  بالمناطق المعززة قابلالبروتٌن الٌرتبط  - 3

ر فى ٌنتاج بروتٌن خاطا وبالتالى تؽٌلإٌؤدى ف فى بعض الأحٌان تفشل آلٌة ضبط التعبٌر الجٌنى @

  خلاٌا سرطانٌةا ووظٌفتها وقد ٌسبب إنتاج هتركٌبونمو الخلٌة 

 ا تتوقع أن ٌحدث :ماذ
 ؟ يعلى الؽشاء النوو ل موجودبروتٌن مستقبب الاستروجٌنٌرتبط  ماعند - 1

........................................................................................................................................................ 

 الاستروجٌن بالبروتٌن القابل ؟ ل ھرمونبمستق ركبمٌرتبط  عندما – 2

...................................................................................................................................................... 

  DNAالـ ق المعززة فى بالمناط ومستقبل الاستروجٌن قابلالبروتٌن الٌرتبط  عندما – 3

......................................................................................................................................................... 

 ؟ ًفشل نلٌة ضبط التعبٌر الجٌن - 4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٘شِْٛ الاسرشٚظ١ٓظثػ اٌرؼث١ش اٌع١ٕٟ ِٓ خلاي  
 



 شاخـفـاٌط

 عِٞ ّادس ؼ٘ه اىؼاىٌ ٝرَٞض تقظش ق٘ائَٔ ٗتعسَٔ اىزٛ لا ٝغطٞٔ فشٗقؾ ٕ @

 ظٞو ٕٗ٘ قؾ أىٞف ٗدٛ ّادساً ٍا ٝظاب تأٍشاع   33ٗأظٞاىٔ لا ذرؼذٙ 

 اٌثشٚذ١ٕاخ ٚاٌطفشاخ 

 أھم جزء فى تركٌب الكابن الحً وھى أساسٌة لٌؤدي الجسم وظابفه اٌثشٚذ١ٕاخ

 ٌا الكابن الحىخلا داخل @ بعض البروتٌنات تؤدي وظابفها

 الخلاٌا لأھداؾ معٌنة خارج @ بعض البروتٌنات ت فرز إلى

 محفزا الجٌنات على العمل أو التوقؾ  ؟ٌعمل كمنشط أو كابح بعض البروتٌن @ 

  :DNAاٌرغ١ش فٝ ؼّط  :ِارا ٠ؽذز ػٕذ

 اٌطفشج ٗذؽذز ف١ؤشش فٟ ذشو١ة اٌخ١ٍح ٚٚظائفٙا ظْغ فٚ اىخيٞح اىرٚ ذ  اٌثشٚذ١ٕاخ  رغ١شذ

 اٌرغ١ش فٝ اٌّادج اٌٛساش١ح ٌٍخ١ٍح : طفشجاٌ

 ّافغ  تؼغ اىطفشاخ لا ٝؤشش فٚ اىنائِ أٗ ٝؤشش تذسظح قيٞيح ٗتؼؼٖا ػاس أٗ قاذو ٗػذد قيٞو ظذاً  @ 

  ١ٕح١اٌطفشاخ اٌع - 2        اٌىشِٚٛس١ِٛحاٌطفشاخ  -1   :اٌطفشاخ  أّٔاغِا ٟ٘ 

        ذؽذز فٟ اٌع١ٕاخ ٔفسٙا ١ٕح١اٌطفشاخ اٌعاٌىاٍِح ت١ّٕا  فٟ اٌىشِٚٛسِٛاخ  اٌىشِٚٛس١ِٛحاٌطفشاخ  ذؽذز @

 ذغ١شاخ فٝ ت١ٕح اٌىشِٚٛسَٛ أٚ ذشو١ثٗ :اٌطفشاخ اٌىشِٚٛس١ِٛح اٌرشو١ث١حأ (  (

 الانقلاب  - 4الانتقال    - 3الزٌادة   -2النقص   – 1        

  رٗٚظ١ف غ١شفرر ِٕٗ ا  ػٕذِا ٠ٕىسش اٌىشِٚٛسَٛ ٠ٚفمذ ظضء: إٌمص - 1

 فٟ اٌشىً اٌّماتً؟  فٟ رتاتح اٌفاوٙحِٓ اٌىشِٚٛسَٛ  bاٌع١ٓ ؼزف 

 تذلا  ِٓ اٌطث١ؼٟ  ِرؼشضّٔػ أظٕؽح 

 ٍؼظٌ ؽفشاخ اىْقض ٗىنِ ؽفشج اىعْاغ اىَرؼشض ىٞسد ػاسج تاىزتاب  @

 ٍٖينح ٗ ذقرو اىنائِ اىؽٚ 

 

 

 ِارا ذرٛلغ أْ ٠ؽذز ػٕذ: 

 ؟ 5سَٛ سلُ ػٍٝ اٌىشSMNِٛٚع١ٓ اٌّشفش ٌثشٚذ١ٓ أٌمص 

............................................................................... 

 اٌزٞ ٠سثة اٌٛفاج ؟ اٌعّٛس اٌؼعٍٝ إٌخاػٝ ػًٍ : ؼذٚز

 5سلُ ػٍٝ اٌىشِٚٛسَٛ SMNٌثشٚذ١ٓ ٓ اٌّشفش ع١ٌغفشج إٌمص 

 اٌزٜ ٠سثة اٌٛفاج  (SMA)سثة اٌعّٛس اٌؼعٍٝ إٌخاػٝ ذ

 

 

ٝظٖش اىعْاغ اىَرؼشض فٜ رتاتح 

 ؽفشج اىْقضاىفامٖح تسثة 



  ()اىْظٞش ىٔ ػْذٍا ْٝنسش ظضء ٍِ اىنشٍٗ٘سً٘ ْٗٝذٍط فٚ اىنشٍٗ٘سً٘ اىََاشو :اٌض٠ادج )اٌرىشاس (  - 2

 ً٘ اىََاشو ّسخح اػافٞح ػِ أؼذ أظضائٔفَٞيل اىنشٍٗ٘س

 خلاه الاّقساً اىَٞ٘صٙ اٌّرّاشٍحتِٞ اىنشٍٗ٘سٍ٘اخ ػثٛسغ١شِرىافئ  ِا سثة غفشج اٌض٠ادج ؟

  الانقسام المٌوزى فًعبورغٌرمتكافا بٌن الكروموسومات المتماثلة حدوث ماذا ٌحدث عند :

..................................................................................... 

 فٟ رتاتح اٌفاوٙح ؟ X اٌىشِٚٛسَٛفٟ غفشج اٌض٠ادج ؼذٚز ػٕذ :ِارا ٠ؽذز 

   Xػ١ٓ لع١ث١ح اٌشىً ِٓ غفشج اٌض٠ادج فٝ اٌىشِٚٛسَٛ طذٕر

 ؟ ػًٍ : ذؽٛي اٌؼ١ٓ اٌس١ٍّح اٌٝ لع١ث١ح اٌشىً فٟ رتاب اٌفاوٙح

............................................................................................................................. 

    كسر جزء من الكروموسوم ثم انتقاله إلى كروموسوم    :لالانتقا - 3

              خرغٌر مماثل له )مغاٌر(آ                   

 الكروموسوم على الجٌنات مواقع ترتٌب إعادة إلى  الانتقال ٌؤدى @
 فٚ اىنشٍٗ٘سً٘  اخ وص١شج أٚ ل١ٍٍح١ٕظقذ ٝؽذز الاّرقاه فٚ ٗ

 ؟الأٔرماي١ٕاخ فٟ غفشج إٌمص ٚاٌض٠ادج ٚرغ١ش فٝ ػذد اٌعِارا ٠ؽذز :ػٕذ اٌ

                     ٍ٘ذٖا  أٗ اىنائْاخ اىؽٞحرؼشسى فٞؤدٛ اٌع١ٕٝ اٌرؼث١شظثػ ٝؤشش فٚ 

 الانتقال الروبرتسونى  - 1   : الأرماي غفشج أٔٛاع

 الروبرتسونى(غٌر الانتقال المتبادل ) - 2                             

  13 , 14 , 15 , 21  ,  22   تبادل أجزاء من الكروموسومات   :ًتسونبرالانتقال الرو

عند انكسار الكروموسوم عند منطقة السنترومٌر واتحاد  الانتقال الروبرتسونً ؟حدث كٌف ٌ

من الذراعٌن الطوٌلٌن للكروموسومٌن  لٌشكلا كروموسوما واحدا  أما الكروموسوم الذى  كل

  فٌتم فقدانه بعد عدة انقسامات خلوٌة ٌتشكل من اتحاد الذراعٌن القصٌرتٌن

 

 

 

 

 

 

 Xغفشج ص٠ادج فٟ اٌىشِٚٛسَٛ 

 لع١ث١ح ؼٌٛد اٌؼ١ٓ اٌس١ٍّح اٌٝ



 ؟ فً الانتقال الروبرتسونً الذى ٌتشكل من اتحاد الذراعٌن القصٌرتٌنماذا ٌحدث: للكروموسوم 

……………………................................................................................................................. 

 ؟ تسونىبرالانتقال الرو فً منطقة السنترومٌر فًالكروموسوم  كسر ماذا تتوقع أن ٌحدث : بعد

……………………................................................................................................................. 

..……………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………….…………..……… 

 لدى الإنسان  لا تحدث أى تغٌرات ملحوظة فى المادة الوراثٌة تسونىبرالانتقال الروفً  @

 45كون ٌماته الرغم من أن عدد كروموسو 

 ( ًتسونبرغٌر الرو: )الانتقال المتبادل  

 ِرّاش١ٍٓ ِؽذدج اٌؽعُ ت١ٓ وشِٚٛس١ِٛٓ غ١ش غ١ش ذثادي لطغ وشِٚٛس١ِٛح

   

 

 

 

 

 

 

 

   كسر جزء من الكروموسوم نٌ عندما أي استدارة الكروموسوم رأسا على عقب :الانقلاب  -4

  صل بالكروموسوم نفسه فى الاتجاه المعاكسوٌستدٌر حول نفسه لٌعود وٌت                  

 ؟ الزٌادة والنقص ًسبب ضررا أقل من طفرتتالانقلاب علل : طفرة 

 التً ٌحتوٌهات ٌنافى الكروموسوم  ولٌس عدد الج اتٌنٌغٌر ترتٌب الج الانقلاب لأن

  عوارضولٌس له أي  9رقم على الكروموسوم  DNAالانقلاب فً الـ    مثال على طفرة الانقلاب :

 

 

 66678139أ / نورالدٌن  

 

            

  ٟذسٛٔتشالأرماي اٌّرثادي غ١ش اٌشٚ



 : )ب( الطفرة الكروموسومٌة العددٌة 

 فى عدد الكروموسومات فى خلاٌا الكابن وتعرف باختلال الصٌغة الكروموسومٌة طفرة تسبب اختلالا  

 عن العدد الطبٌعً ؟ اختلال الصٌغة الكروموسومٌة علل :

 فً : نتٌجة انقسام غٌر منتظم للخلاٌا ٌتمثل 

 ثناء الانقسام المٌوزي الأولأل الكروموسومات المتماثلة عدم انفصا  - 1

 ثناء الانقسام المٌوزي الثانًأعدم انفصال الكروماتٌدان الشقٌقان   - 2

 (2n+1)تثلث كروموسومى  كروموسوم إضافىبٌنتج افرادا إما وبسبب ذلك 

 ( 2n – 1)  وحٌد الكروموسومىبكروموسوم ناق    أفرادا   أو 

  ؟ أثناء الأنقسام الكروماتٌدان الشقٌقان أو عدم انفصال الكروموسومات المتماثلة دعن : ماذا ٌحدث

.................................................................................................................................................................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شْاء الاّقساً اىَٞ٘صٛ الأٗه.أػذً اّفظاه اىنشٍٗ٘سٍ٘اخ اىَرَاشيح   - 1:      رظُ ٌٍخلا٠اأمساَ غ١ش ِٕ

 شْاء الاّقساً اىَٞ٘صٛ اىصاّٜ.أػذً اّفظاه اىنشٍٗاذٞذاُ اىشقٞقاُ   - 2                                     
 



  متلازمة دوانة مثل قلٌتسبب الطفرات الكروموسومٌة العددٌة تشوهات خلقٌة وع @

كروموسوم وذلك لوجود كروموسوم إضافى  44خلاٌا المصابٌن به ٌوجد فى نواة  :متلازمة دوان 

 (21)تثلث كروموسومى  الجسمى  21للكروموسوم 

 درجات متفاوتة بالتخلؾ العقلى  - 2النمو الجسدى فً تخلؾ  - 1   :متلازمة دوان  صفات أفراد

 تركٌب ممٌز للجسم  والوجه - 4 القلب  خاصة تشوه فى أعضاء معٌنة - 3

 ) المونؽولً ( ومنها أخذ اسمه معالم الوجه شبٌه بأفراد بلاد المؽول - 5

 

 

 

 

 

 

 

  فً متلازمة داون وم المفردالتضاعف فى الكروموسمعروؾ لهذا  رؼٌالسبب الأساسى والصحٌح  @

  تزٌد أعمار أمهاتهم عن الأربعٌن عاماظهر بصورة جلٌة لدى أطفال تمتلازمة دوان مدى حدوث  @

  كروموسومات الجسمٌة :للالعددٌة تشوهات ال أمثلة

 21 تثلث كروموسومى متلازمة دوان -1

  13 ًالتثلث الكروموسوم -2

 الموت السرٌع للأطفال  الذى ٌسبب 18 ًالتثلث الكروموسوم - 3

 : التشوهات العددٌة للكروموسومات الجنسٌة

   X   ( 44 + X)اىعْسٚ  ذَريل ّسخح ٗاؼذج ٍِ اىنشٍٗ٘سً٘ أٔصٝ :ر نرٌمتلازمة ت - 1

  متخلفة النمو عاقر صفات انثى تٌرنر :

 XYٌن الجنسٌنالكروموسوم جانب أوأكثر إلى ًإضاف Xٌملك كروموسوم  روش :فلترنمتلازمة كلا ٌ - 2 

   (XXXY + 44 )أو: (XXY + 44)   الصٌغة الكروموسومٌة لذكر كلاٌنفلتر

   : فلترنكلا ٌصفات ذكر  

 لدٌه ةملامح أنثوٌة ممٌزوعاقر 

 

  21تثلث كروموسومى  متلازمة دوان

 



  تغٌرات فى تسلسل النٌوكلٌوتٌدات على مستوى الجٌن :نٌة ٌالطفرات الج

  الخلاٌا الجسمٌةاج )الخلاٌا الجنسٌة( أوشفى الام حدوثهاتأثٌرات الطفرات اعتمادا على  علل : تختلف

 اج تنتقل إلى نسل الأباء المصابٌن بها شالطفرات فى الأم - 1

 الطفرات فى الخلاٌا الجسمٌة لا تؤثر إلا فى الفرد المصاب بها  - 2

 الجٌن فًالنٌوكلٌوتٌدات من تسلسل  نٌوكلٌوتٌد واحدتؤثر فى  التً الطفرة طفرة النقطة :

  إدخال نٌوكلٌوتٌد  - 3   نق  نٌوكلٌوتٌد  - 2   استبدال نٌوكلٌوتٌد  - 1: رات الجٌنٌةأنواع الطف

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



خلال  أ منقر  ٌ   RNA mالحمض لان  بروتٌن مختلؾ تماما نٌةٌالج طفرات النقص والإدخال ٌنتج من

ٌؤدى إلى إزاحة إطار فابع القواعد إدخال النٌوكلٌوتٌدات أو نقصها تت وٌغٌركودوناته فى عملٌة الترجمة 

  الإطار احةر هذه الطفرات طفرة إزٌثأالقراءة فى الرسالة الوراثٌة لذلك سمى ت

  بروتٌن مختلف تمامالانتاج   نٌةٌطفرات النقص والإدخال الج تؤدي علل :

ات أو إدخال النٌوكلٌوتٌد وٌؽٌرخلال كودوناته فى عملٌة الترجمة  أ منقر  ٌ   RNA mالحمض لان 

 ٌؤدى إلى إزاحة إطار القراءة فى الرسالة الوراثٌة فنقصها تتابع القواعد 

  علل : تسمٌة طفرة ازاحة الاطار بهذا الأسم ؟

 ٌؤدى إلى إزاحة إطار القراءة فى الرسالة الوراثٌة فإدخال النٌوكلٌوتٌدات أو نقصها تتابع القواعد  ٌؽٌر

 فً الطفرات الجٌنٌة ؟  وتٌدات أو نقصهاإدخال النٌوكلٌماذا تتوقع أن ٌحدث عند 

 الإطار  احةطفرة إزوتسمى  زاحة إطار القراءة فى الرسالة الوراثٌة لإٌؤدى 

 إذا نق  حرؾ الراء من كلمة درس ٌتؽٌر الإطار ولٌترتب فى ثلاثٌات ٌصبحدرس /حسن / سهل 

..................................................................................................................... 

 ؟ مهم فى تركٌب الكابن الحى ووظٌفته الطفرات الجٌنٌة تأثٌرعلل : 

 إلى تصنٌع بروتٌن مختلؾ تماما  يتؤد ًتؤثر فى تتابع الأحماض الأمٌنٌة وبالتال الجٌنٌة لأن الطفرات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 AUG AAG UUU CCG GAA G  : ٛدٚٔاخ فٟ الاغاس الأصٍٟاٌى     غفشج اصاؼح الاغاس :

  :AUG AAG UUC CGG AAG C اٌىٛدٚٔاخ تؼذ الاصاؼح                                        

 



 جلىمنجٌنا طافر مسبوولا عن مرض فقر الدم ال جٌن المشفر للهٌموجلوبٌناستبدال قاعدة مفردة فى الٌنتج 

 النقطة )استبدال نٌوكلٌوتٌد(طفرة  تسببه إنتاج ھٌموجلوبٌن ؼٌر سلٌمنتٌجة   :جلىنمرض فقر الدم الم

  DNAكٌؾ تؽٌر تتابع كل من حمض  #

 وتتابع الأحماض الأمٌنٌة  mRNAوحمض 

 فً الشكل المقابل ؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ماذا تتوقع أن ٌحدث :

 ؟  استبدال قاعدة مفردة فى الجٌن المشفر للهٌموجلوبٌن -1

.................................................................................................................................... 

 مٌنً فالٌن ؟استبدال الحمض الامٌنً جلوتامٌك بالحمض الا – 2

.................................................................................................................................... 

 علل : اصابة بعض الاشخاص بمرض فقر الدم المنجلً ؟

 مما أدى لانتاج  للهٌموجلوبٌناستبدال قاعدة مفردة فى الجٌن المشفر ٌتم  بسبب طفرة النقطة حٌث

 ھٌموجلوبٌن ؼٌر سلٌم / استبدال الحمض الامٌنً جلوتامٌك بالحمض الامٌنً فالٌن
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 اٌع١َٕٛ اٌثششٜ ) وشِٚٛسِٛاخ الإٔساْ (

 ٌنقلها الفٌلسوؾ إلى طلابه ولا زالت حتى الٌوم  التًأولى  التعالٌم  :أعرف ذاتك 

    اتٌنمعلومات الوراثٌة البشرٌة وٌشمل عشرات الآلاف من الجلالمجموعة الكاملة ل :اٌع١َٕٛ اٌثششٜ 

 للخلاٌا البروتٌن جزٌبات تركٌبات و العٌون لون مثل ٌحدد الصفات الجٌنات فً النٌتروجٌنٌة القواعد تتابع @

 2664- 2666ٌعد اكتشاف الجٌنوم البشري ومكوناته أهم الإنجازات العلمٌة بٌن عامً  @

  46جٌن تحملها الكروموسومات الـ 30000الإنسان حوالى  فًتشفر لصنع البروتٌن  التًات ٌن@عدد الج

 أفراد النوع الواحد من الكابنات فًٌأخذ كل جٌن مكانا محددا على الكروموسوم الواحد  ولا ٌتغٌر  @

وهو من الجٌنات   الإنسانلدى  9رقم الكروموسوم ٌحمله تحدٌد فصٌلة الدم الجٌن المسبول عن  @

 ولى التً تم التعرف علٌها ودراستهاالأ

   الإنسانأصغر الكروموسومات الجسمٌة لدى  22و 21الكروموسوم  @

 22الكروموسوم  21الكروموسوم  وجه المقارنة

 جٌن545  جٌن225  عدد الجٌنات

 لٌون زوج من النٌوكلٌوتٌداتم51  ملٌون زوج من النٌوكلٌوتٌدات48  عدد النٌوكلٌوتٌدات

ٌنات أمثلة للج

 التً ٌحملها

 تصلب النسٌج  ٌرتبط بحالة جٌن

وٌسمى  (  ALS)  الجانبًالعضلً 

 مرض لوجٌهرٌج

 جٌنات مهمة للمحافظة على الصحة – 1

 اللوكٌمٌا ألٌل ٌسبب شكل من أشكال – 2

 داء تلٌف النسٌج العصبًـ ألٌل مرتبط ب – 3

  ٌسبب مرضا فً الجهاز العصبًورم  وهو   

 

  ؟ 22الكروموسوم التي يحممها  نات بعض الجي عدد

 )       ( اء تلٌف النسٌج العصبًدـ مرتبط بكروموسوم فً الانسان ٌحتوي على ألٌل  -

 (      ) تحدٌد فصٌلة الدمٌحمل الجٌن المسبول علن  الذي الكروموسوم -

 لا تشفر  ةالنٌتروجٌنٌمن القواعد  عات طوٌلة متكررةبتتاعلى  22و  21ٌحتوى  الكروموسوم  @

(   ) 



  محددة أماكن غٌر فًوتظهر ھذه التتابعات  صفة أيولٌست مسبولة عن لصنع البروتٌنات 

  وتطوره الجٌنً التعبٌر فً التتابعات هذهتأثٌر دراسة العلماء بدا الحدٌثة التقنٌات وباستخدام

  الموجودة على الكروموسوم الواحد والمرتبطة  تورث معا الجٌنات الأرتباط :

  المٌوزيالانقسام للكروموسومات أثناء العبور وإعادة الارتباط تحدث بعض حالات  @ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٠أخز وً ظ١ٓ ِىاْ ِؽذد ػٍٝ اٌىشِٚٛسَٛ اٌٛاؼذ



 66678139أ / نورالدٌن   :الكروموسومات وتحدٌد الجنس 

 ( زوجا  23 )كروموسوما  46تحتوى خلاٌا الإنسان الجسمٌة على 

 للذكور  44XY ---- للإناث  44XX:     هًعدد الكلى للإنسان لل الصٌغة معادلة @

  ؟إناث  وأ احتمال ولادة ذكور ةساوى نسبعلل: تت

  المٌوزي الانقسام ءأثنا الجنسٌة الكروموسومات توزٌع بسبب

 واحد  جنسًكروموسوم و جسمًكروموسوم  22جمٌع الخلاٌا الجنسٌة تحمل  @

 Xالجنسً  تحمل الكروموسوم ( البوٌضات ) لأنثوٌةالخلاٌا الجنسٌة ا - 1

والنصؾ  X ًالكروموسوم الجنس ( المنوٌة الحٌوانات)  نصف الخلاٌا الجنسٌة الذكرٌةٌحمل  - 2

 متساوٌة ستكون  نسبة ولادة الأنثى أو الذكروھذا ٌؤكد أن  Y الجنسً الكروموسومالآخر

 الخلٌة الأنثوٌة  فً Xخاصٌة تعطٌل كروموسوم   : Xعدم فاعلٌة الكروموسوم 

 احداھما من الأب والأخر من الأم X Xكروموسومٌن على  تحتويالخلاٌا الجسمٌة للأنثى  @

 كروموسوم واحد فقط ٌكون فاعلا  ولكن

  فً جسم الأنثى بطرٌقة عشوابٌةو Xً الجنس تلقابٌا بتعطٌل أحد كروموسوم الأنثى تقوم خلٌة علل :

 تجها  نإلى الكمٌة المضاعفة من البروتٌنات التى ٌ ة الخلٌةلعدم حاج

  المعطل X كروموسوم  تاكتشفالتً  عالمة الوراثة البرٌطانٌة  :  لٌون ماري

   الداخلًبجدار النواة  ملتصقاالمعطل  X كروموسوم  ٌشاھد @

  صغٌرةالعصا الطبل كرٌات الدم البٌضاء على شكل  فًالمعطل  X كروموسوم  ٌظهر @

 بارشكل أجسام على  الطلابًخلاٌا النسٌج  فًالمعطل  X ٌظهر كروموسوم و

 

 

 

 

 

 



ٌتم بشكل عشوابً لذا نجد فً جسم المرآة بعض  الخلٌة الأنثوٌة فً Xتعطٌل كروموسوم  @

ذو المصدر الأبوي فاعلا وخلاٌا أخرى ٌكون فٌها  Xالخلاٌا التً ٌكون فٌها الكروموسوم 

  الذي مصدره الأم فاعلا Xالكروموسوم 

 فقط بعض الخلاٌا فً ذو المصدر الأبوي فاعلا  Xٌكون الكروموسوم علل : فً جسم الأنثى 

 بشكل عشوابً الخلٌة الأنثوٌة فً Xتعطٌل كروموسوم بسبب خاصٌة 

 ٌتم بشكل عشوابً؟ الخلٌة الأنثوٌة فً Xتعطٌل كروموسوم ماذا تتوقع أن ٌحدث عند 

ذو المصدر الأبوي فاعلا وخلاٌا  Xنجد فً جسم المرنة بعض الخلاٌا التً ٌكون فٌها الكروموسوم 

 الذي مصدره الأم فاعلا  Xأخرى ٌكون فٌها الكروموسوم 

لذلك ٌمكن أن ٌكون لون فرو القطة  Xالكروموسوم قع على ٌ  القطط  فًٌتحكم بلون الفرو  يالجٌن الذ

  بقع من لون واحدحٌن تكون بقع فرو الذكور  فً أسود وبنى أبٌضالأنثى 

 ؟بقع فرو الذكور من لون واحد وأبٌض ولون فرو القطة الأنثى أسود وبنى علل : 

ٌحدث تعطٌل عشوابً و Xقع على الكروموسوم ٌ القطط   فًٌتحكم بلون الفرو  يالجٌن الذلأن 

الذي ٌحمل جٌن اللون  Xفً الأنثى فٌكون بعض خلاٌاھا معطل فٌها الكروموسوم  Xلكروموسوم 

 الذي ٌحمل جٌن اللون البنً  Xالأسود والبعض الاخر معطل فٌها الكروموسوم 

  Xلا ٌحدث فٌها تعطٌل لكروموسوم   XYبٌنما الذكور 
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 66678139أ/ نورالدٌن العسكري                                          الوراثة لدى الإنسان

  ءاستخلصها مندل من تجاربه على البازلا التًوفقا للمبادئ  الإنسانبعض الصفات عند  تتوارث

 عندما ٌكون جٌن واحد مسبولا عن تلك الصفة وذلك 

 الإنسان  الصفات المندلٌة فً ةظمن المستحٌل ملاحعلل: قد ٌكون 

 أو ذات سٌادة مشتركة  تنحٌةله نلٌلات سابدة أو م فٌها أكثر من جٌنمعظم الصفات الوراثٌة ٌتحكم لان  

 والمشتركة : تنحٌةموالت السابدة لاات والآلٌٌنالج -1

  هما :ٌتحكم بشكل شحمة الأذن عند الإنسان له ألٌلان  الذيالجٌن  @

 ة الأذن شحمل الحر شكلفً الالألٌل السابد ھو المتحكم  -1

 شحمة الأذن ل الملتحمشكل ال فً الألٌل المتنحً ھو المتحكم -2

  اللاقحة المتشابه الجٌنً التركٌب حالة فً إلا الظاهري التركٌب فً ٌظهر لا المتنحً الألٌل @

  : ةذات سٌادة مشترك الآلٌلات المسبولة عن تكون الهٌموجلوبٌن 

 

 

 

 

 

 

   HBB جٌن بٌتا هٌموجلوٌٌنل DNAمن شرٌط  حمض  تتابعات نٌوكلٌوتٌدات لجزء ) أ ( 

 بٌتاجلوٌٌن سلٌم لبروتٌن و ٌشفر 11رقم  على الكروموسوم ٌوجد:  (HBB)جٌن بٌتا هٌموجلوٌٌن 

 كرٌات الدم الحمراء المسبولة عن نقل  فًم لٌكون الهٌموجلوٌٌن الهٌبروتٌن ٌرتبط ب : ٌنببٌتاجلو

 سمالج فًالأكسجٌن                    

 ؟ (HBB)بٌتا هٌموجلوٌٌن  جٌن فًحدوث طفرة ماذا تتوقع عند 

  غٌر قادر على أداء وظٌفته و طبٌعًهٌموجلوٌن غٌر  تكونفٌٌن غٌر سلٌم با جلوتبروتٌن بٌ ٌنتج 

  المنجلً مرض فقر الدم وٌسمى  

 



الآلٌل الطافر علل : 
S

Hb  الآلٌل السلٌم  و
N

Hb   مشتركةألٌلات ذات سٌادة 

 متابٌن اللاقحة للفرد  الجٌنًكٌب التر لان
N

Hb  
S

Hb  تتكون لدٌه كرٌات دم سلٌمة وأخرى منجلٌة

 ٌعانى فقر دم متوسط أي   وٌكون مرضه بحالة متوسطة

  نسل زوجٌن لدى كل منهما التركٌب الجٌنى فً والمظهرٌة جٌنٌةالأنماط ال هًما 
N

Hb  
S

Hb  

 

 

 

 

 العابلة  فًخر لآ لصفات من جٌلمخطط ٌوضح كٌفٌة انتقال ا :سجل النسب 

 تتبع ما قد ٌحصل من اختلالات وأمراض وراثٌة فٌها بوٌسمح للعلماء                   

 ما أهمٌة سجلات النسب الوراثٌة ؟

.......................................................................................................... 

 ؟ صعوبة دراسة الصفات المورثة وانتقالها عند الإنسان  علل : 

  فً الصفات الوراثٌة تتحكم  التًات ٌنكثرة الج - 1

 بٌن كل جٌل وآخر  ٌوما 96 ءمقارنة  بالبازلا  طول الفترة الواقعة بٌن جٌل وأخر - 2

   مقارنة مع ذباب الفاكهة كل تزاوج عنقلة عدد أفراد الجٌل الناتج  - 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 66678139أ/ نورالدٌن العسكري                                              ضطرابات الجٌنٌةالا

 معظم الأحٌان أمراضا خطٌرة وممٌتة منها ما ھو مرتبط بالجنس فًالجٌنٌة  تالاضطراباتسبب 

 بؽض النظر عن جنس الإنسان متوارثومنها ما ھو 

   سلٌم ظاهرينه بتركٌب ع السلٌم ٌعبر الجٌن - 1 لاحظ :

 ٌظهر مرض وراثٌا لدى الفرد ف غٌر سلٌم ظاهريعبر عنه بتركٌب ٌ الجٌن المعتل - 2      

  سٌادة مشتركة ذي أو الٌل سابد ألٌلأو  تنحألٌل متعبٌر نتٌجة  الظاهريالتركٌب  @

 :الأمراض الوراثٌة غٌر المرتبطة بالجنس 

 الممٌت هلبلا -2      (PKU)نورٌا وٌتل كنٌٌفال - 1   :حٌة تنأمراض ناتجة من آلٌلات م

 حٌٌن متماثلٌن تنحال وجود آلٌلٌن م فًحٌة إلا تنلٌلات مألا تظهر الأمراض الوراثٌة الناتجة من  

 لٌلات للفرد متشابه اللاقحة لهذه الأ الجٌنًٌكون التركٌب  أي 

  12 رقممحمول على الكروموسوم  نحمتلٌل غٌر سلٌم أ ٌنتج من : (PKU) نورٌا ٌتول كنٌٌفال - 1

   ؟ ) (PKUنورٌا ٌتول كنٌٌفال ما سبب مرض

 فً الحلٌب ننٌلاأفٌنٌل  الحمض الأمٌنًٌكسر  يالذ زلٌسٌن هٌدروكنٌلاأأنزٌم فٌنٌل نق  بسبب 

 نورٌاوٌتل كنٌٌفالٌؤدي تراكمه لمرض الحلٌب  ًحمض أمٌنى موجود ف :ن نٌلاأفٌنٌل ال

 .................................................... ز؟لٌسٌن هٌدروكنٌلاأأنزٌم فٌنٌل  نقصماذا ٌحدث عند : 

 ؟طفل مرض الفٌنٌل كٌتونورٌا الإذا ورث ماذا ٌحدث 

 شدٌد ٌسبب تخلؾ عقلًفأنسجته خلال السنوات الأولى من حٌاته   ًف نٌنلاأالفٌنٌل ٌتراكم 

 مرض الفٌنٌل كٌتونورٌاالولادة باكتشاؾ  حدٌثًلأطفال جنة واسمحت الاختبارات الحدٌثة على الا @

 نٌنلاأالفٌنٌل على أقل كمٌة من  ٌحتويؼذابٌا  إتباعهم نظاماالمصابٌن من خلال  ةومعالجمبكرا 

   15رقم حٌة محمولة على الكروموسوم متنلٌلات أٌنتج من  وراثًمرض  : الممٌت هلبلا - 2

  اٌعأع١ٍٛسا٠ذ اٌذ١ٕ٘حكسر مادة الذي ٌ أٔض٠ُ ١٘ىسٛسا١ٕ١ِذ٠ضنق  نشاط  إلى الممٌت هلبلا  ٌؤدى @

 ؟ مادة الجانجلٌوساٌد الدهنٌةعدم تكسٌر ماذا ٌحدث عند 

 وتلحق بهما اضرار بالؽة الشوكًدماغ والحبل للالخلاٌا العصبٌة تتراكم فً  

  الطفولة فًالموت و وعقلً عضلًضعف  - 2فقدان السمع والبصر  -1 البله الممٌت ؟راض عأ



 الممٌت هلبلا نورٌاٌتول كنٌٌفال وجه المقارنة

رقم الكروموسوم الذي ٌوجد 

 علٌه الالٌل المسبب له
12 15 

 ھٌكسوسامٌنٌدٌز زلٌسٌن ھٌدروكنٌلاأفٌنٌل  الانزٌم الناقص  

 جانجلٌوساٌد الدھنٌة ننٌلاأفٌنٌل  المادة المتراكمة 

  مرض هانتنجتون  - 2      الدحدحةمرض  – 1  : أمراض ناتجة من ألٌلات سابدة 

  ٌكفى وجود ألٌل سابد واحد غٌر سلٌم لٌظهر المرض عند الفرد @

  ٌؤدى إلى قصر  باطنً غضروفًٌتسم بتعظم ٌصٌب الهٌكل العظمى  وراثًمرض  : مرض الدحدحة

  القزامة أي طبٌعًالقامة بشكل غٌر                        

  (4رقم )ة ٌسببها ألٌل سابد طافر محمول على الكروموسوم حال  مرض هانتنجتون

 والوفاة  العضلًفقدان التحكم فٌسبب  العصبًالجهاز  مرض هانتنجتونٌصٌب  @

            العصبًحٌث ٌبدأ الجهاز سن الثلاثٌن أو الأربعٌن   فًبالظهور إلا  هانتنجتون لا تبدأ عوارض لاحظ :

 بالتدهور تدرٌجٌا         

 سجل نسب ٌظهر أفراد

 هانتنجتون مصابٌن بمرض

 فسر لماذا المرض ناتج 

 عن الٌل سابد ؟

 

 

 

 

 

 

 



 : الكروموسومات الجسمٌة عند الإنسان فًالاضطرابات الجٌنٌة 

 الأعراض الربٌسٌة الاضطراب نوع الاضطراب

 

 

 

 

اضطرابات ناتجة 
 ألٌلات متنحٌةمن 

 ٌن والرموشالجلد والشعر والعٌن فًنق  الصبػ  المهاق

 الحوٌصلًالتلٌف 

  الربتٌن والقناة الهضمٌة والكبد فًزٌادة المادة المخاطٌة  - 1

 زٌادة احتمال الإصابة بالعدوى   -2

 حال لم ٌعالجوا  فًفاة الأطفال و - 3

الجلاكتوسٌمٌا 
)ارتفاع الجالاكتوز 

 الدم( فً

 الأنسجة  فًتراكم سكر الجالاكتوز 

 رر الكبد والعٌنٌن تض -  العقلًالتأخر 

الفٌنٌل كٌتونورٌا 
(PKU) 

 صبؽة الجلد  فًنق   - الأنسجة فًتراكم الفٌنٌل ألانٌن 

  عقلًالطبٌعٌة وتخلؾ 

 مرض البله الممٌت

 الشوكًالدماغ والحبل  فًالخلاٌا العصبٌة  فًتراكم الدھون 

 حدٌثًووفاة   عضلً، فقد البصر ، ضعؾ  عقلًتخلؾ   
 الولادة 

 

 

طرابات ناتجة اض
 ألٌلات سابدةمن 

 القزامة الدحدحة

 مرض هانتنجتون

 منتصؾ عمر المصاب  فًتظهر أعراض المرض 

 القٌام بحركات لا إرادٌة و العقلًوتشمل التخلؾ 

 (العصبً)اضطراب الجهاز 

ارتفاع كولٌسترول 
 الدم

 الدم ومرض القلب فًزٌادة الكولٌسترول 

اضطرابات ناتجة 
ات ألٌلات ذمن 

 سٌادة مشتركة

مرض فقر الدم 
 المنجلً

 ترسب الهٌموجلوبٌن وتكون ؼٌر قادرة على نقل الأكسجٌن 

 ما ٌؤدى إلى عدم تزوٌد أنسجة الجسم به ما ٌسبب تلؾ  

 لؾ الأعضاء مختالدماغ والقلب و
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 :الأمراض الوراثٌة المرتبطة بالجنس 

  : بالجنسالجٌنات المرتبطة 

  YوX الجنسٌٌن الجٌنات الواقعة على الكروموسومٌن

  Xعلى الكرموسوم  ةموجودم الجٌنات المرتبطة بالجنس معظ @

 على عدد قلٌل من الجٌنات ٌحتوي Yالكرموسوم بٌنما 

 للصفات المرتبطة بالجنس  وراثً خلل 100تم اكتشاؾ أكثر من  @

 Yثٌر من الكرموسوم لأنه أكبر بك Xومعظمها على الكروموسوم 

    XٚYاٌعٕس١١ٓ ذٛظذ أظضاء ِشرشوح ٌٍىشِٚٛس١ِٛٓ  @

 ٚاٌع١ٕاخ اٌّؽٌّٛح ػٍٝ الأظضاء اٌّشرشوح ذرٛاظذ ػٍٝ وً ِّٕٙا 

 ٚذرٛاسز وأٔٙا ظ١ٕاخ ِؽٌّٛح ػٍٝ وشِٚٛسِٛاخ ظس١ّح 

  ػٍٝ أٞ ِّٕٙا أظضاءّ٘ا اٌخاصح ؼ١س ذرٛاسز اٌع١ٕاخ ف١ّٙا ٚفما ٌٛظٛد٘ا X ٚYاٌىشِٚٛس١ِٛٓ ٌٚىً ِٓ 

  المسؤول عن ظهور الصفات الجنسٌة لدى الذكور SRYاٌع١ٓ  Yٌحمل الكروموسم @ 

  على كروموسومات جسمٌةمحمولة فً الذكور تورث كأنها  Xعلل : بعض الجٌنات على الكروموسوم 

............................................................................................................ 

 : تنحٌةآلٌلات مالناتجة من  X الجنسًالأمراض المرتبطة بالكروموسوم  ( أ)

 ا١ٌٍٔٛٓ الأخعش ٚالأؼّش حصا١ّض اٌّصاتْٛ تٗ الأٌٛاْ تشىً ٚاظػ  خ٠لا  ٚساشِٟشض  :عمى الألوان  -1

 ؟لأبٌض وا والرماديأحٌانا سوى اللون الأسود  بعمى الألوان قد لا ٌرى الشخص المصاب

 البصرينتٌجة إصابة الشبكٌة أو العصب 

  الألوان؟مرض عمى  ما سبب

  Xالجنسً خلل ٌصٌب جٌنا واحدا من عدة جٌنات مرتبطة برؤٌة الألوان وٌحملها الكروموسوم 

 ظهور عمى الألوان لدى الذكور بنسب أعلى مقارنة بالإناث علل : 

 المرتبطة به تظهر عند الذكور حتى وإن كانت واحد فقط وكل الألٌلات Xٌملك الذكور كروموسوم 

 أن ٌكون كل  المتنحً أيالمرض عند الإناث لا بد من وجود نسختٌن من الألٌل  ولكن لكً ٌظهر متنحٌة

 حاملا لهذا الألٌل  Xكروموسوم 

 



 المرتبط بالجنس ٌمٌل إلى أن ٌكون أكثر شٌوعا بٌن  المتنحً الوراثًلألٌل الخلل  الظاهريالتركٌب 

     الرجال منه بٌن الإناث

  إلى بناتهم Xالرجال ٌورثون الكروموسوم  @

 ورثنها إلى أبنابهن الذكور ٌحملن تلك الصفة وٌعندهن ولكنهن  صفة عمى الألوانلذلك قد لا تظهر 
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 بنابهن الذكورلأورثنها ٌحملن تلك الصفة وٌولكنهن  النساء عند صفة عمى الألوانقد لا تظهر علل : 

 بناتهم ل Xل ٌورثون الكروموسوم الرجالان ألٌل عمى الالوان متنحً و            

 دابما عند الذكور ؟  Xعلل : ٌتم التعبٌرعن الألٌلات المرتبطة بالكروموسوم 

Xواحد فقط وبذلك الذكور الذٌن ٌستقبلون الألٌل المتنحً  Xلان لدٌهم كروموسوم 
d
 مصابون  

Xٌن متنحٌٌن  )كلهم بعمى الألوان أما الاناث فلا ٌصبن بعمى الألوان الا اذا تلقٌن ألٌل
d
 X

d 
) 

 الذكور من أولادهما فإن سلٌمة امرأة من الألوان عمى بمرض مصاب رجل ٌتزوج علل : عندما

  للمرض حاملات فٌكن البنات أما المرض من ٌكونون سلٌمٌن

Xالخالً من المرض من أبٌه وٌأخذ الكروموسوم  Yلأن الابن الذكر ٌأخذ الكروموسوم الجنسً 
N
السلٌم  

Xالبنت الأنثى تأخذ الكروموسوم المصاب من امه و
d
Xمن أبٌها والكروموسوم  

N
 السلٌم من أمها  

 

 

تزوج رجل ) أمه مصابة بعمى الألوان وأبوه سلٌم( من امرأة ) أبوھا مصاب بعمى الألوان  مسألة:

 وضح على أسس وراثٌة ؟وأمها سلٌمة ( فما ھً نسب الإصابة فً الأبناء الذكور والإناث . 
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 إلى نزٌف حاد حالة الإصابة بجروح  يٌؤدف عوامل تخثر الدم فًخلل ٌظهر على شكل  وراثًمرض  

  داخلًوأحٌانا إلى نزٌف  

  ةالتحكم بتكوٌن المواد البروتٌنٌة المخثر فً X الجنسًٌساعد جٌنان محمولان على الكروموسوم  @ 

 تكوٌن تلك المواد  فًلأحد هذٌن الجٌنٌن خللا  تنح غٌر سلٌمألٌل مللدم وٌسبب وجود      

 ؟ (لهٌموفٌلٌا ) اما هو سبب الإصابة بمرض نزف الدم

  لٌنمحموال لأحد الجٌنٌن ألٌل متنح غٌر سلٌموجود بسبب  للدمة تكوٌن المواد البروتٌنٌة المخثرخلل فً 

   X الجنسًعلى الكروموسوم 

  حقنهم ببروتٌنات التخثر الطبٌعٌة؟   زف الدم أو الهٌموفٌلٌانبٌمكن معالجة المصابٌن كٌف 

  : وهن دوشٌن العضلى - 3

  X الجنسً غٌر سلٌم لجٌن موجود على الكروموسوم  متنحالٌل  وسببه بالجنسمرتبط  وراثًمرض 

 العضلات فًمادة بروتٌنٌة  ًوه مادة الدٌستروفٌنتكوٌن  فًٌتحكم 

 حٌث ٌصبح  ضعف عضلات الحوضمع بداٌة   الرابعة أو الخامسة سن فًبالظهور  هتبدأ أعراض @

 والجريكالقفز القٌام ببعض الحركات الرٌاضٌة  أو طبٌعًبشكل  ًغٌر قادر على المشالمصاب 

 جمٌع عضلات الجسٌم  فًتزداد هذه العوارض تدرٌجٌا وبسرعة كبٌرة لتؤثر  @

 المشًوقد تتطور الحالة إلى حد التوقف نهابٌا عن 

 أكبر من إصابة الإناث  العضلًتكون نسبة إصابة الذكور بمرض وهن دوشٌن  @

 : العضلًسجل النسب لعابلة ٌعانى بعض أفرادها وهن دوشٌن 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :  ألٌلات سابدةالناتجة من  X الجنسًالأمراض المرتبطة بالكروموسوم  ( ب)

  D مرض الكساح المقاوم للفٌتامٌنمثال : نادرة الوجود وھً 

 : D لكساح المقاوم للفٌتامٌنمرض ا

   تكلس العظام فًنقص بسبب  الهٌكل العظمى فًتشوه بٌتمٌز 

 الأخرى ؟ أمراض الكساح عن الكساحٌختلف مرض علل : 

  Dلأنه لا ٌستجٌب للعلاج بواسطة الفٌتامٌن  

 كل جٌل من الأجٌال الأربعة  فًٌظهر الشكل وجود هذا المرض 

 قل نتواحد لٌ Xلى كروموسوم وجود ألٌل المرض عً إذ ٌكف

 للأبناءمن الأب أو الأم  Xمن جٌل إلى أخر مع توارث الكروموسوم 

 

 

 

 

    Yالجنسًالأمراض المرتبطة بالكروموسوم 

 نقدر أن نمٌزها عند الإنسان والتً  Yالجٌنات الموجودة على الكروموسوم  :جٌنات هولاندرٌك 

  ابنهند الذكور فقط وتنتقل دابما من الأب إلى ٌعبر عنها عو                          

ٌتمثل بوجود شعر  Y الجنسًنادر مرتبط بالكروموسوم  مرض  :وان الأذنٌمرض فرط إشعار ص

 على أطراف الأذنٌن طبٌعًوكثٌف غٌر طوٌل 

 ..............................جمٌع الأبناء الذكور المتحدرٌن من أباء مصابٌن بالمرض  سجل النسبفً 

 الحامل لجٌن Y الجنسًوھم مصابون بهذا المرض وٌورثونه لأبنابهم وذلك عبر تورٌثهم الكروموسوم 

 لا ٌظهر ھذا المرض عند الإناث  و المرض 
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 66678139عسكري أ/ نورالدٌن ال                                 :من الجٌن إلى البروتٌن 

القواعد النٌتروجٌنٌة لجٌن  فًٌؤثر تغٌر بسٌط   المنجلًو فقر الدم  الحوٌصلًالتلٌف كل من  فً

 خطٌر  وراثً اضطرابإلى  ٌامؤد تركٌب البروتٌن فًمفردا 

    : الحوٌصلًالتلٌف 

  7رقم موجود على الكروموسوم تنح ٌنتج من ألٌل موممٌت  وغالبا ٌكون شابع  وراثًمرض 

 : ما أعراض التلٌف الحوٌصلً

 مشاكل ھضمٌة   - 2   مادة مخاطٌة كثٌفة تسد ممراتهم التنفسٌة  تجمع - 1

  الأغشٌةر عب الجٌن المنظم للتوصٌل فًنقص لثلاث قواعد حدوث طفرة  ؟ الحوٌصلًالتلٌف ما سبب 

 ؼٌر سلٌم  CFTRتكوٌن بروتٌن  فًٌتسبب ف

(لأنٌونات الكلور   CFTR  طبٌعًالٌسمح البروتٌن  @
-

(CL  بالمرور عبر الأؼشٌة الخلوٌة 

 ؟ الأغشٌةر الجٌن المنظم للتوصٌل عب فًنقص ثلاث قواعد  ماذا تتوقع أن ٌحدث عند 

 البروتٌن  من ألانٌن الفٌنٌل ٌزٌل الأؼشٌةر الجٌن المنظم للتوصٌل عب فًفقدان ثلاث قواعد 

CFTR  فٌنثنً البروتٌنCFTR  أنٌونات وٌصبح ؼٌر فاعل فٌشكل عابقا أمام نقل  غٌر صحٌحةبصورة

 لا تستطٌع الأنسجة تأدٌة وظٌفتها بشكل صحٌح  أنٌونات الكلورسبب عدم القدرة على نقل وب الكلور

 الأفراد متباٌنً اللاقحة الذٌن ٌحملون نسخة واحدة من الألٌل غٌرالسلٌم علل: لا ٌظهر التلٌف الحوٌصلً فً

  لإنتاج قنوات الكلور البروتٌنٌة التً تسمح للأنسجة لتعمل بشكل سلٌم ًد ٌكفلأن وجود ألٌل سلٌم واح

 

 

 

 

 

 

 



 لكرٌات الدم  الشكل المنجلىبسبب  المنجلًسمى مرض فقر الدم  المنجلً :مرض فقر الدم 

 ما الأضرار الناتجة عن فقر الدم المنجلً ؟

 وناتهابسرعة  فتنحل مك الدم الحمراء المنجلٌة  كسر كرٌاتتت - 1

 دون جرٌان الدم فٌها  لبالشعٌرات الدموٌة  فتحوالحمراء المنجلٌة  تلتصق الكرٌات  - 2

 للموتأعضاء كثٌرة مثل الدماغ القلب والطحال  وقد ٌؤدى  فًتلؾ الأنسجة والخلاٌا   - 3

 :عن ألٌلات ذات سٌادة مشتركة المنجلً فقر الدم ٌنتج  @

 سٌادة مشتركة اللدى الفرد ٌظهر المرض بشكل خفٌؾ ما ٌدل على  معتل وجود ألٌل سلٌم وأخر عند - 1

 لدى الفرد ٌظهر المرض عنده بشكل واضح وخطٌر وجود ألٌلٌن معتلٌنحال  فً - 2

تحتوى كرٌات الدم الحمراء السلٌمة على الهٌموجلوبٌن السلٌم وھو بدوره ٌحتوى على بروتٌنات  @

 الدم الحمراء  كرٌات فًٌرتبط الأكسجٌن بالهٌم ووھٌم 

 بتغٌر قاعدةتكوٌن أحد بروتٌنات الهٌموجلوبٌن وٌختلؾ عن الألٌل ؼٌر السلٌم  فًٌتحكم الألٌل السلٌم  @ 

 الفالٌن بحمض جلوتامٌك  الأمٌنًحمض ال استبدالٌؤدى إلى ف DNA تتابع حمض  فًواحدة فقط 

 فً الهٌموجلوبٌن ؟ بحمض الفالٌن الأمٌنى جلوتامٌكماذا تتوقع أن ٌحدث عند : عند استبدال الحمض 

  التًالمؤكسجة سلسلة طوٌلة من الألٌاؾ وتشكل جزٌباته ؼٌر وأقل ذوبان هٌموجلوبٌن غٌر سلٌمٌصبح 

 ) فقر الدم المنجلً ( ءلكرٌات الدم الحمرا المنجلًالشكل تعطى 

 ء فً حالة فقر الدم المنجلً ؟لكرٌات الدم الحمراما سبب الشكل المنجلً 

 لكرٌات الدم  المنجلًالشكل سلسلة طوٌلة من الألٌاؾ تعطى مؤكسجة الهٌموجلوبٌن غٌر الجزٌبات تشكل 

 ؟  معتل لدى الفرد ٌظهر المرض بشكل خفٌف وجود ألٌل سلٌم وأخر علل : عند

..................................................................................................................... 

  أفرٌقًالقارة الإفرٌقٌة وعند الأمٌركٌٌن من أصل  فً المنجلًٌشٌع مرض فقر الدم  @

صفة المرض  حاملًبعض مناطق الخلٌج والشرط الأوسط وتصل نسبة  فً المنجلًٌنتشر فقر الدم  @

 %21أو المتباٌنى اللاقحة إلى حوالى 

 



 ؟مقاومة شدٌدة لمرض الملارٌا  المنجلًفقر الدم  اللاقحة لمرض متباٌنًن وٌظهر الأفرٌقٌ

ٌسبب الملارٌا وھو ٌعٌش  يالذ الطفٌلًالتخلص من الكابن تكسر كرٌات الدم المنجلٌة ٌؤدى إلى  لان

 مفٌدا للمصابٌن بهذا  المنجلًلذلك ٌصبح الٌل فقر الدم  عادة عالة على كرٌات الدم الحمراء السلٌمة

 

 

 

 

 

 

 

    ارب:الأقمخاطر زواج 

 وؼالبا ما ٌؤدى  ٌاتنحمرضا وراثٌا مدون أن ٌعرفا أنهما ٌحملان  صلة قرابةتربطهما  فردان ٌتزوجقد 

 ٌفرض  يالذ الوراثًتكسر الدم ٌصعب شفاؤھا مثل مرض  ٌعانون أمراضا وراثٌةذلك إلى ولادة أطفال 

 فلا  حٌوٌتهم،تجعلهم ٌقفدون  ذالأطفال إعملٌة مؤلمة بخاصة لدى  ًعلى المصابٌن به نقل دم شهرٌا وھ

 هم نٌنعم بها أقرا التًٌنعمون بالحٌاة 

  نسبة زواج الأقاربكلما زادت ة تنحٌلٌلات المالأ التً تسببهاترتفع نسبة ظهور الأمراض الوراثٌة  @

تحجب فٌها  سلٌمة هجٌنةأما الزواج بٌن الأفراد الذٌن لا تربطهم صلة قرابة فقد ٌنتج أفراد  @

لذلك تتضاءل نسبة ظهور الأمراض تنحٌة الم لٌلاتتحملها الأ التًلات السلٌمة السابدة الصفات الالٌ

 بٌن هذه الأجٌال 

  الوراثٌة فً زواج الاباعد ؟تتضاءل نسبة ظهور الأمراض )  علل : ٌفضل زواج الاباعد عن الأقارب ؟

  التً ٌحملها الزوجٌن ةتنحٌالم الآلٌلات بسببالوراثٌة  ظهور الأمراضترتفع نسبة  زواج الاقارب:

تحملها  التًالالٌلات السلٌمة السابدة الصفات تحجب فٌها   سلٌمة هجٌنةٌنتج أفراد  زواج الاباعد :

   تنحٌةالآلٌلات الم

 


